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  .2024 الدعم تنسیق   وحدة ©حقوق الطبع والنشر محفوظة 

  ).ACUتم النشر من قبل وحدة تنسیق الدعم ( 

یسمح باستخدام وتصویر وطباعة وتوزیع هذا التقریر کلیاً أو جزئیاً وفي أي شکل من الأشکال للأغراض  

الإنسانیة أو التعلیمیة أو لغایات غیر ربحیّة، وذلك دون الرجوع إلی الجهة صاحبة حقوق الطبع والنشر  

الحق. وتتوجّه وحدة تنسیق  للحصول علی إذن خاص منها، وهذا شریطة الإقرار والإشارة إلی الجهة صاحبة

لتزویدها بنسخة من أي منشور تُستسقی بعض بیاناته من هذا التقریر کمصدر. علماً بأنه   الدعم بالتقدیر

کانت طبیعته دون   یحظر بیع أو استخدام هذا المنشور کسلعة أو علی نحو تجاري أو لأي غرض تجاري أیّاً

عم. وترسل طلبات الحصول علی هکذا إذن، مع بیان  الحصول علی إذن خطي مسبق من وحدة تنسیق الد

الغرض من الاستنساخ ومدى استخدام البیانات و/ أو المعلومات إلی وحدة إدارة المعلومات، علی 

  الإیمیل: عنوان

 imu@acu-sy.org  

 

ذکر أو الإشارة إلی أي شرکة أو مؤسسة أو منتج تجاري في هذا المستند لا یعني تبنَّیاً من وحدة تنسیق  إنّ

الجهة. کما لا یسمح باستخدام المعلومات الواردة في هذه المستند لأغراض الدعایة أو الإعلان.   لهذه الدعم

من باب الصیاغة التحریریّة، دون وجود أي  وجدت) تمّ استخدام الأسماء والعلامات التجاریة والرموز (إن علماً بأنّ

  نیّة في التعدّي علی قوانین العلامات التجاریّة أو حقوق الطبع والنشر.

  .المحدّد النحو علی التوضیحیة  والرسوم الصور نشر حقوق ©

  

  الاقتباس:

،  مخیمات الشمال السوريیمکن الإشارة إلی هذا التقریر عند الاقتباس علی الصورة التالیة: "تقریر المدارس في 

  " وحدة تنسیق الدعم/قسم إدارة المعلومات.2024لعام  07الإصدار رقم 

کما یمکن الاطلاع والحصول علی نسخة الکترونیة من هذا التقریر من خلال موقع الوحدة علی العنوان  

  التالي:

reports-acu-all/ar/org.sy-acu://https / 

 إخلاء المسؤولیة  

إن محتویات هذا التقریر لا تعکس وجهات نظر الجهات المانحة أو أي من شرکاء وحدة تنسیق الدعم. وجمیع المحتویات  

التقریر لا تنطوي علی التعبیر عن أي ووجهات النظر المتضمنة في التقریر هي لوحدة تنسیق الدعم. إن محتویات  

أو تأیید أي   أراضي، أو مدینة، أو مناطق نفوذ، أو تعیین حدودها،  أو  الوضع القانوني لأي بلد،  رأي فیما یتعلق حول 

 سیاسة، أو وجهة نظر سیاسیة. 

mailto:imu@acu-sy.org
https://acu-sy.org/ar/all-acu-reports/
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ن  تل�ت  75 ........................................................... الراتب  غ�ي   إضاف�ة دعم  لمواد   المدرسني
 77 ............................................. ضمنها والصابون التنظ�ف مواد  من  مناسبة   كم�ات  توفر   حسب  المخ�مات مدارس و�سب عدد :  57  شكل
ن  وجود   حسب  المخ�مات مدارس و�سب عدد :  58  شكل  77 ........................................................................للأطفال ال�دين   لغسل   روتني
ا  من الوقا�ة إجراءات حول  للطلاب  توع�ة  حملات اجراء  حسب  المخ�مات مدارس و�سب عدد :  59  شكل  77 ..................................... ال�ول�ي

 
 قائمة الجداول 

 13 ................................................................................................................................................... التقي�م  تغط�ة: 1 جدول
ي  المرتبطة الصع��ات : 2 جدول

ل �ف نن ي  الم�  57 ..................................................................... المخ�مات  مدارس  ضمن الطلاب يواجهها   اليت
ي  المرتبطة الصع��ات : 3 جدول

ي  المدرسة �ف  58 .................................................................. المخ�مات  مدارس ضمن   الطلاب يواجهها   اليت
ي  المرتبطة الصع��ات : 4 جدول

ي  المدرسة �ف ي  الطلاب تمنع   اليت
 59 ....................................................... بالمدرسة  الالتحاق من المخ�مات �ف

ي  المرتبطة الصع��ات : 5 جدول
ل �ف نن ي و  الم� ي  الطلاب تمنع اليت

 60 ........................................................ بالمدرسة  الالتحاق من  المخ�مات �ف
ي  المدارس أول��ات : 6 جدول

 79 .............................................................................................................................. المخ�مات  �ف
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 التنفیذي  الملخص
 

"المدارس في مخیمات الشمال السوري" قطاع التعلیم ضمن المخیمات في المناطق الخارجة عن سیطرة    من التقریر المواضیعي  السابعیرصد الإصدار  

ویقیمّ وضع مدارس المخیمات في سوریا خلال العام   ،النظام في شمال غرب سوریا في ظل استمرار الحرب القائمة على مدى أكثر من عشر سنوات

یسلط الضوء على مدى تأثیر الحرب الدائرة في سوریة وبیئة النزوح على قطاع التعلیم. تجدر الإشارة إلى أن ھذا التقریر . كما  2024-2023الدراسي  

، ویغطي كافة المدارس في مخیمات النزوح في شمال غرب  ACUالتابعة لوحدة تنسیق الدعم    IMUھو دراسة سنویة، تصدرھا وحدة إدارة المعلومات  

 سوریا. 

 

المنھجیة:  الأول القسم  

ً  180  في مدرسة  213 تقییم" سوریا  شمال  مخیمات في  المدارس" تقریر من السابع  الإصدار منھجیة شملت   حیث قام .  وحلب  إدلب محافظتي في مخیما

ً   1,329  أن  تبینّو  مخیماً،  1,509  بزیارة  المعلومات   إدارة   وحدة   باحثو  على   بناءً   منقّحة  استبیانات  الدراسة   واستخدمت.  مدرسة  فیھ   لایوجد  مخیما

تم.  التعلیمیین  الشركاء  وملاحظات  السابقة  الإصدارات ً   68  تدریب  كما    الأمور   وأولیاء  الطلاب  من  استطلاعات  وجمعت   زووم،  منصة  عبر  باحثا

  واجھ .  متنوعة  برمجیة  أدوات  باستخدام  النتائج  تمثیل  وتم  ،2024 شباط  12  إلى  كانون الثاني  1  من  البیانات  جمع  عملیة  استمرت.  والمدراء  والمعلمین

 . 2024  حزیران في النھائي التقریر إصدار تم. الأمنیة والمخاوف المواصلات، تكالیف وارتفاع بعد المناطق، مثل تحدیات التقریر

 
العامة المعلومات: الثاني القسم  

ً   180  في المدارسحیث وجدت    سوریا،  غرب  شمال في  مخیم  1,509المعلومات    إدارةوحدة    زار باحثو   مسجلة   مدرسة  213 زیارةتمت  و  فقط  مخیما

ً   1,329  وافتقر.  وإدلب  حلب  محافظتي  في ً   ،وجود مدارس فیھا  إلى  مخیما  المخیمات   بعض  تحتوي  كما.  ضمن المخیم  قلیلة  سكانیة  أعداد  وجود  بسبب  غالبا

ً   مسجلة  واحدة،  باستثناء  تقریباً،  المدارس  جمیعإنّ  .  للتعلیم  المجاورة  المدن  إلى  الأطفال  یسافر  أو  بدیلة  تعلیمیة  برامج  على  التعلیمیة   السلطات  لدى  رسمیا

 .بھا المعترف المعاییر تلبیة یضمن مما المحلیة،

 
المدارس أبنیة: الثالث  القسم   

.  مسقوفة بالإسمنت  اسمنتیة  غرف%  16و  الصنع،  مسبقة  غرف %  20  ،نظامیة  مبانٍ %  24  خیام،%  24:  أبنیة المدارس  في   تنوع  عن  كشفت الدراسة

تحتوي على    غرف  أو  طینیة  غرف%  1و  ،مسقوفة بعازل مطري%  6  الزنك،  صفائح  من  بأسقف  اسمنتیة  غرف%  8  ذلك، كان ھناك  إلى  بالإضافة 

 . كبیرة سجادات 

  . أخرى  متنوعة   ھیاكل  ضمن  والباقي  الصنع،  مسبقة  غرف   في%  22و   ،نظامیة  مبانٍ   في  منھا%  30  ، حیث كانغرفة صفیة   1,967  الدراسة  شملت

ً  المدارس ھذه في  والأبواب  النوافذ وكانت  . استبدال أو  إصلاحات بحاجة منھا كبیرةً  نسبةً  أن حیث صیانة، إلى تحتاج ما غالبا
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المدارس والإصحاح ضمن المیاه: الرابع القسم   
  تواجھ %  2و  الآبار،  من%  3و  العامة،  الشبكات  من%  14و  ،عن طریق صھاریج  المیاه  على  المدارس  من%  81  تحصل  سوریا،  شمال  مخیمات  في

 ً فقط  %  35  إنّ   أخرى،  ناحیة  من.  كافیة  شرب  میاه  لدیھا  المدارس  من  فقط%  40حیث أنّ  .  منازلھم  من  المیاه  لجلب  الطلاب   یضطر  مما   المیاه،  في  نقصا

ً   الدراسة  وأظھرت .  للحمامات  كافیة  میاه  لدیھا ً   50  لكل  میاه  صنبور  على  تحتوي  المدارس  من%  46  أن  أیضا  الصنابیر  ھذه من  العدید  لكن  أقل،  أو  طالبا

  بالإضافة .  كامل  استبدال  إلى  تحتاج%  6و  بسیطة،  إصلاحات  إلى  تحتاج%  43و  ،جید  بشكل  تعمل  دورات المیاه  من%  52  حواليو.  استبدال  إلى  تحتاج

 .  للكادر التعلیمي منفصلة حمامات  على تحتوي% 48و  الجنس، حسب مخصصة دورات میاه على تحتوي المدارس من% 60 إنّ  ذلك، إلى

تتخلص من میاه الصرف الصحي في  %  1و   نظامیة  غیر  من المدارس حفر فنیة%  51  ستخدمت   حیث  كافٍ،  غیر  الصحي  الصرف  میاه  من  التخلص  یعد

 .كبیرة صحیة مخاوف یثیر مما ،العراء

 
 

)تعلیمیة تجھیزات - المدرسي (الأثاث المدارس تجھیزات: الخامس القسم  
 تحتاج %  10  ولكن  للاستخدام،  صالحة  منھا%  86  أن  حیث  دراسیة،  مقاعد  على  تحتوي  سوریا  شمال  مخیمات  في  المدارس  معظم  أن  الدراسة  كشفت

  والطابعات   الكمبیوتر  أجھزة   إلى  ویوجد حاجة ماسّة   إضافیاً،  مقعداً   3,967  إلىالمقیمّة    المدارس   تحتاج.  استبدال  إلى   تحتاج %  4و  إصلاحات،  إلى

  بشكل   احتیاجاتھا  تلبي  المدارس   من  فقط %  9  أن  حیث  محدود،  بشكل  یتوفر  أن وقود التدفئة  كما.  والمدافئ  البیضاء  والسبورات  الإسقاط الضوئي  وأجھزة

 أثناء  الطعام   یتناولون  لا%  62  وأظھرت الدراسة أیضاً أن  المدرسة،القدوم إلى    قبل الإفطار  الطلاب  من%  78  یتناول  الطلاب،  لتغذیة  بالنسبةو.  كامل

 . المدرسة ساعات

 

والمناھج الدراسیة المراحل: السادس القسم  
  الأساسي،  التعلیم  من  والثانیة  الأولى  الحلقة  یتم فیھا تدریس  معظمھا  أن  حیث  المخیمات،   مدارس  في  التعلیمیة  المراحل  في  تنوع  عن  الدراسة  كشفت

  التنمر  مشكلة  تزال  لاو.  المخیمات   خارج  بمدارس   للالتحاق  ةالثانوی المرحلة    سن   في  الطلاب  من  العدید  یدفع  مما  الثانوي،  التعلیم  إلى  تمتد  ما  ونادراً 

 حیث   ،في المدارس  الدراسیة  المناھج  إتمام تدریس  واختلفت نسبة.  في المدارس  حوادث متعلقة بالتنمر  عن  المعلمین  من%  35  أفاد  حیث  قلق،  مصدر

الأعلى  الطلاب   ینتقل.  بأكملھ  الدراسي  جاالمنھ  المدارس   من%  25  أتمت الدراسیة  المراحل   الامتحانات،   اجتیاز  ذلك  في  بما  متنوعة،بطرائق    إلى 

 المدرسیة،   لكتبنسخ ال  كبیرة  حاجة  ھناك  ت كان كما    لصفوفھم،  مناسب  سن  في   الطلاب   معظم   وكان.  استنفاذ سنوات الرسوب  ، سبر المعلومات  اختبارات

 .أطفالھم تدریس ل التابع لحكومة المعارضة المعدلّ جاالمنھ الآباء ضّل غالبیةف و. النقص لتعویض متنوعة استراتیجیات لاستخدام المعلمین دفع مما

 

الطلاب : السابع القسم  

تشكل    حیث  طالباً،  79,370  من  أكثر  الدراسة  شملت.  بالتعلیم  یتعلق  فیما  رئیسیة  نتائج  عدة  عن  سوریا  شمال  مخیمات  في  أجریت  التي  الدراسة  كشفت

 من  الرغم  على.  الطلاب  من%  66  سنوات، حیث تشكل  10  إلى   6  من  ھي  المسجلة  الأكبر  العمریة  الفئة  كانت.  الطلاب   عدد  من%  52  الإناث  نسبة

  أفاد   فیما یخص إستطلاع رأي الأھالي حول دوام أبناءھم،.  المراحل العلیا من التعلیم  في  خاصة  مرتفعة،  التسرب  معدلات  تزال  لا  المبذولة،  الجھود

 وتنوعت .  الدوام من قبل الطلاب في ابداء عدم الرغبة مثل التحدیات، بعض وجود من الرغم على بانتظام، المدرسة یحضرون أطفالھم أن الآباء معظم

 . والمرض المرتبطة في المنزل المسؤولیات  ذلك بسبب في بما والتغیب، التأخر أسباب
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ً  تؤدي   القاسیة  الجویة  الأحوال كما أن  .  في معظم المدارس الأطفال  مرحلة ریاض  ولا تتوفر   الجنسین،  بین  الفصل  إلى   المدارس  تفتقر  عام،  بشكل  أحیانا

  إلى   الوصول  عائقاً في  المالیة  والصعوبات  الأطفال   عمالة  مثل  التحدیات  تشكل  المدرسة،   في  بالأمان  الطلاب  معظم یشعرو.  الدوام المدرسي  تعلیق  إلى

 . المخیمات  فيالتعلیم للأطفال 

 
الاعاقة  ذوي والأطفال النفسي الدعم: الثامن القسم  
  بین  من.  الإعاقة ذوي للأطفال والتعلیم النفسي بالدعم یتعلق فیما كبیرة تحدیات عن سوریا  شمال في  المخیمات مدارس في  أجریت التي الدراسة كشفت

ً   788  ھناك  طالباً،  79,370  من  أكثر ً   الأكثر  ھي  الحركیة  الإعاقات  وكانت   إعاقات،  من  یعانون  طالبا   المرافق   إلى  المدارس  تفتقر  ذلك،  ومع.  شیوعا

.  نفسیین  مرشدین  لدیھا  المدارس  من  فقط%  18  أن  حیث  ،المرشدین النفسیین  في  كبیر  نقص  یوجد   ذلك،  إلى  بالإضافة.  الأطفال   ھؤلاء  لاستیعاب  المناسبة

متعلقة بالشعور والتفاعل   نفسیة  أعراض  من  متكرر  بشكل  الطلاب  یعاني  حیث  الطلاب،  بین  بالأمان  الشعور  عدم  من  حالات  بوجود  المعلمون  كما أفاد

ً   6,586 ھناك ذلك، على علاوة . والوعي بالذات ً  طالبا  . من الفئات الضعیفة التي تواجھ خطر التسرب من المدارس یتیما

 
المعلمون : التاسع القسم  

ً   3,258  من أكثر  بین من. المعلمین ودعم بمھنة تتعلق مھمة  جوانب عدة على  الضـوء  الدراسـة  تسـلط  معلمون نصـفھم من یقرب ما  ،شـملھم التقییم معلما
ً   نظـامیین،  غیر  نی معلمھم    البـاقي  بینمـا  ،نظـامیین ــبـب توظیفھم  یتم مـا  وغـالبـا ــادر  من رواتـب  المعلمین معظم  یتلقى.  النظـامیین  المعلمین  نقص بســ   مصــ
 إلى  بالإضافة. لا تتناسب مع متطلبات الحیاة الیومیة رواتبھم أن المعلمین من  فقط%  2 یعتبر  حیث  قلق،  موضع  الرواتب ھذه كفایة  تظل ولكن متنوعة،

 التحدیاتضــمن    الإضــافي الدعم ونقص  الرواتب  في  الفجوة تبرزو. رواتبھم بجانب  للمعلمین  إضــافیة  دعم  مواد  المدارس من ضــئیلة نســبة تقدم ذلك،
 .للخطر المخیمات في المقدم التعلیم وجودة  استمراریتھم یعرض مما  ن،ی المعلم یواجھھا التي

 
الكولیرا  من الوقایة وإجراءات وسائل: العاشر القسم  

  كافٍ   بشكل   مزودة  كانت  المدارس  فقط من%  35حیث أنّ  .  المدارس  داخل  التوعیة  وحملات  النظافة   تدابیر  في  كبیرة  فجوات  وجود   إلى  الدراسة   تشیر

  المدارس بحملات  نصف من قامت أقل ذلك، إلى بالإضافة. للأطفال  الیدین غسل من المدارس روتین فقط%  18ویوجد في  والصابون، التنظیف بمواد

 .  الكولیرا من الوقایة حول توعیة

 الكولیرا   انتشار  مخاطر  من  للحد  التوعویة  والمبادرات  الإجراءات الاحترازیة بما یخص النظافة  لتحسین  الملحة  الحاجة  على  الضوء  النتائج  ھذه  تسلط

 .المخیمات مدارس  في

والتوصیات  الأولویات: عشر الحادي القسم  
 

مما یبرز اسیة، تصدرّت الحاجة إلى وقود التدفئة قائمة الأولویات في القسم الأكبر من مدارس المخیمات، وجاء بالمرتبة الثانیة الحاجة إلى دفاتر وقرط

 الإضافة إلى الحاجة إلى تأمین الكتب المدرسیة وترمیم المدارس. ب  وتبعھا الحاجة إلى دعم رواتب الموظفین. أھمیة توفیر الوسائل التعلیمیة الكافیة. 
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 المنهج�ة القسم الأول: 
 عينة التقي�م .1

ــمن   213�شـــمل هذا التقي�م   ــة تقع ضـ ــور�ا. قام باحثو وحدة إدارة المعلومات ب��ار   180مدرسـ ــمال غرب سـ ي شـ
ي إدلب وحلب �ف ي محافظيت

 �ف
�
  ةمخ�ما

ي مناطق شـــــــــــــــمال غرب ســـــــــــــــور�  1,509
 �ف

�
ي المناطق الخارجة عن ســـــــــــــــ�طرة قوات النظام الســـــــــــــــوريمخ�ما

. هدفت هذە ال��ارات إ� تحد�د وجود ا �ف
ــاملـة عنهـا.    من أصـــــــــــــــل   1,329أن   التق��ر نتـائج وأظهرت  المـدارس داخـل المخ�مـات وجمع معلومـات شـــــــــــــ

�
بينمـا ،  مـدارس  فيهـا لم �كن    1,509مخ�مـا

ي 
   180وُجدت مدارس �ف

�
ا� من المخ�مات العشـــوائ�ة توجد ضـــمن العينة و و .  فقط  مخ�ما ةعادة ما  �ذكر أن عددا� كب�ي من    تكون هذە المخ�مات صـــغ�ي

 . ضمنها مما �ف� عدم وجود مدارس  ،ح�ث أعداد السكان

 : تغط�ة التقي�م 1جدول 

اف  المحـ

 ظة
 عدد النواحي عدد المناطق

التي   المخـیمــات  عــدد 

 تمت زیارتها

دد   ات التي تحتوي  عـ المخیمـ

 مدارس

ــدارس الم ــدد  في    ع

 المخیمات

 137 114 1,113 12 3 إدلب

 76 66 396 11 4 حلب

مـو  المـجـ

 ع
7 

23 
1,509 

180 213 

 
ي  

. ركز المســــــتوى الأول ع� المحافظات، وتحد�دا� إدلب وحلب. شــــــمل المســــــتوى الثاضى ض ي هذە الدراســــــة، تم عرض الأشــــــكال الب�ان�ة ع� مســــــت��ني
�ض

ي تجمع  تقس�م  
ي إدلب وحلب، والمستوى الثاضى ، المستوى الأول المحافظة و�ضم محافظىت ض ي هذە الدراسة تم إظهار الأشكال الب�ان�ة ع� مست��ني

�ض
مت المخ�مات إ�  ســـــــــّ

ُ
ي محافظة إدلب و  6تجمعات منها    10المخ�مات، ح�ث ق

ي محافظة حلب. �ذكر أن القســـــــــم الأ��ب   4تجمعات �ف
تجمعات �ف

ي مح�ط إحدى البلدات  CCCMمن التجمعات معتمدة لدى قطاع إدارة وتنســــيق المخ�مات  
ي تقع �ف . بينما توجد عدد من المخ�مات العشــــوائ�ة الئت

ّ تجمعها باسم البلدة الق��بة منها.  ، وسُ�ي
�
 وقد تم اعتبار هذە المجموعة من المخ�مات �شكل تجمعا

 أدوات التقي�م .2
  : مرحلة تصم�م الأدوات .1

ض  IMUقامت وحدة إدارة المعلومات   : بتصم�م استب�ان مخصّص لهذا التقي�م بالإضافة لأر�عة استطلاعات للرأي ع� مرحلتني

ي مخ�مات شـــمال ســـور�ا". بعد  إنّ 
ي هذا الإصـــدار مبن�ة ع� الإصـــدار الســـابق (الإصـــدار الســـادس) من تق��ر "المدارس �ف

الاســـتب�انات المســـتخدمة �ف
ي قطا 

ف �ف كاء العاملني ع إصـــــــدار كل �ســـــــخة من التق��ر، تقوم وحدة إدارة المعلومات بتنظ�م ورشـــــــة عمل لجمع التغذ�ة الراجعة والتوصـــــــ�ات من ال�ـــــــش
ي من مختلف أصـــــحاب المصـــــلحة. �قوم ف��ق  التعل

وىف �د الإل��ت احات ع�ب ال�ب �م. علاوة ع� ذلك، ترحب وحدة إدارة المعلومات بالتعل�قات والاق�ت
ي قطاع ا 

كاء �ض   لتعل�م. وحدة إدارة المعلومات بدمج جميع التغذ�ة الراجعة من الاستب�انات بعنا�ة لضمان شمول�ة المعلومات المطل��ة من قبل ال�ش
ن  ف تم تط��ر النسخة النهائ�ة من الأدوات ع� مرحلتني  . مختلفتني

وضـــــــعت وحدة إدارة المعلومات مســـــــودة أول�ة عن الاســـــــتب�ان الذي �غ�ي مجموعة واســـــــعة من النقاط المتعلقة بوضـــــــع المدارس المرحلة الأو�:  
ي مخ�مات الشــــمال الســــوري"  

ي مخ�مات الشــــمال الســــوري. ح�ث تم وضــــع الاســــتب�ان ع� أســــاس نموذج اســــتب�ان تق��ر "المدارس �ض
واحت�اجاتها �ض

ي 2023/ 2022(  الخامسالإصــــــدار 
ف الاعتبار الدروس المســــــتفادة من إصــــــدارتها 2023عام  ) الصــــــادر �ف   الأر�عة، وأخذت وحدة إدارة المعلومات بعني

ي تصم�م السابقة
 الاستب�ان.  �ف

ض ومدراء المدارس، وذلك بغ�ة رصـــــد الوضـــــع   أر�ــعو�شـــــمل هذا الإصـــــدار ع�   اســـــتطلاعات للرأي تتناول رأي الطلاب وأول�اء أمور الطلاب والمعلمني
�حة من المجتمع لقطاع التعل�م ــش ي دراســـــات    . التعل��ي بصـــــورة أدق وعكس وجهة نظر تلك ال�ـــ

ي يتم اســـــتخدامها �ض وقد تمّ تط��ر بعض الأســـــئلة الئت
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ي اســــــــــتب�انات تقي�م لمحة عامة عن الاحت�اجات الإ�ســــــــــان�ة  
ي تم  HNOذات صــــــــــلة بالعمل�ة التعل�م�ة كالقســــــــــم التعل��ي �ف ، واســــــــــتطلاعات الرأي اليت

وع تقي�م القراءة وال��اض�ات للصفوف المبكرة  ي م�ش
 .EGRA/EGMAاستخدامها �ض

ي حلب و�دلب. قام باحثو   ي محافظيت
ض �ض ي هذە الدراســــــــة للاختبار من خلال تقي�م مدرســــــــتني

المرحلة الثان�ة: خضــــــــعت أدوات التقي�م المســــــــتخدمة �ض
 لتقي�م النتـائج. اســـــــــــــــتلم مســـــــــــــــؤ 

�
ون�ـا ي وحـدة إدارة المعلومـات و�ي وحـدة إدارة المعلومـات بمـلء الاســـــــــــــــتب�ـانـات إل��ت

  الب�ـانـات  IMU  إدارة المعلومـات �ف
ن  ون�ة المرسلة من قبل الباحثني  .شاملة للأدوات المستخدمة واجراء مراجعة وتم ضبط الاستب�انات الال��ت

 :مرحلة التدر�ب .2

ن والبالغ عددهم   ي دورة تدر�ب�ة    68تم تدر�ب جميع الباحثني
 ع� اســتخدام اســتب�ان المدرســة واســتطلاعات الرأي بالشــكل المطلوب، وذلك �ف

�
باحثا

ن واســــــــــتمرت هذە الدورة لمدة   Zoomأج��ت عن بعد باســــــــــتخدام برنامج   ــتب�انات �شــــــــــكل    ســــــــــت بواقع  يومني ح الاســــــــ . تم خلالها �ش
�
ســــــــــاعات يوم�ا
ة تج��ب�ة للاســـــــتب�انات ( ، وآل�ات اخت�ار العينات العشـــــــوائ�ة لاســـــــتطلاعات الرأي، تخلل الدورة ف�ت ، ح�ث تم  Pilotingتفصـــــــ��ي ن ) اســـــــتمرت يومني

ي الاستب�انات بناءً ع� هذە الملاحظات. 
ي وتعد�ل بعض النقاط �ض

ض من خلال العمل الم�داضى  جمع ملاحظات الباحثني

 :الاستب�اناتآل�ة ملء   .3
 :شمل هذا الإصدار من التق��ر أر�عة أنواع من استطلاعات الرأي بالإضافة إ� استب�ان المدرسة الأسا�ي 

   مم هذا الاســــــــتب�ان لجمع المعلومات من خلال ز�ارات م�دان�ة للمدارس و�جراء مقابلات مع مصــــــــادر ــُ : صــــــ اســــــــتب�ان المدرســــــــة الأســــــــا�ي
ي المجالس المحل�ة والجهات الأخرى المعن�ة بمجال التعل�م

ي ذلك ال�ادر الإداري ومكاتب التعل�م �ف
 .متنوعة، بما �ف

   ن الاعتبار حجم المدرســة.    3إ�   1اســتطلاع رأي الطلاب: وُجه الباحثون لاخت�ار عينة عشــوائ�ة من طلاب من كل مدرســة، مع الأخذ بعني
ض داخل العينة   الطلاب من مختلف الأعمار. سـمح هذا النهج بالحصـول ع�    وأنّ �شـملكان الهدف من هذا الاخت�ار ضـمان تن�ع الجنسـني

 شـــــــــمل  
�
اوح أعمارهم    494عينة تمث�ل�ة من آراء الطلاب ع�ب المدارس المختلفة. أجرى باحثو وحدة إدارة المعلومات اســـــــــتطلاعا طفً� ت�ت

ن   ف بالمدا   18و  6بني ي المخ�مات المشـــــــمولة بالدراســـــــة. شـــــــمل الاســـــــتطلاع الأطفال الملتحقني
. ســـــــنة �ف ف بلغت    وقد  رس والأطفال المت�ـــــــ�ني

ن  % من40�سبة الإناث   .%60 �سبة استطلاع آرائهم، بينما شكل الذكور  الأطفال الذين تم بني

   بعد أن جمع الباحثون اســـــتب�انات المدارس، تم : اســـــتطلاعات    أها�ي طلاب لإجراءعينات عشـــــوائ�ة لاخت�ار    وضـــــعاســـــتطلاع رأي الأها�ي
: و تم اخت�ار الأها�ي بناءً ع� العدد الإجما�ي لســكان المخ�مات.  وقد  .  رأي معهم ف من الأها�ي الأها�ي   وُجه الباحثون لاســتهداف مجموعتني

ــة ول�نهم مت�ـــ�ون.   ــن المدرسـ ي سـ
ــتهدافالذين لديهم أطفال ملتحقون بالمدارس والأها�ي الذين لديهم أطفال �ف ن    كلا   كما تم اسـ الجنســـني

ي ســــــــــــــن المدرســــــــــــــة
ي ســـــــــــــن    478أجرى باحثو وحدة إدارة المعلومات اســــــــــــــتطلاعات رأي مع    وقد   . من أها�ي الأطفال �ف

فردا� لديهم أطفال �ف
ي المخ�مات المشـــمولة بالدراســـة

ف الأفراد الذين  المدرســـة �ف . من بني ف ف بالمدارس وأها�ي الأطفال المت�ـــ�ني ، شـــملوا أها�ي الأطفال الملتحقني
 .%76% والذكور 24تم استطلاع آرائهم، كانت �سبة الإناث 

   قام الباحثون ب�جراء : ن ن   3-1اســـــــتطلاع رأي المدرســـــــني ي   333. شـــــــمل الاســـــــتطلاع  خلال ز�ارة المدارس  اســـــــتب�انات مع المدرســـــــني
 �ف

�
مدرســـــــا

ي شملها التقي�م، منهم   .% ذكور69% إناث و31المخ�مات اليت

  ي مـدارس أو معـاون المـدير  مـديرا�   239اســـــــــــــــتطلاع رأي مـدراء المـدارس: قـام بـاحثو وحـدة إدارة المعلومـات بـ�جراء اســـــــــــــــتطلاعـات رأي مع
�ف

ي شملتها الدراسة ن  خلال ز�ارة المدارس المخ�مات اليت  %. 79% والذكور  21الذين تم استطلاع آرائهم، كانت �سبة الإناث    المدراء. من بني

ي ا  .4  لجدول الزمين

ي 
ــابع �ف ي مخ�مات شـــمال ســـور�ا" ب�صـــدارە السـ

ي الدراســـة بناءً ع�  2023  أ�لولبدأ الإعداد لتق��ر "المدارس �ف
ــتب�انات المســـتخدمة �ف . تم تط��ر الاسـ

حة ي قطاع التعل�م التعد�لات المق�ت
كاء �ف   .  والتغذ�ة الراجعة من ال�ــــــــش

�
ون�ا مجة الاســــــــتب�انات إل��ت بعد ذلك، قام مســــــــؤولو إدارة الب�انات والتحل�ل ب�ب

ن ع� ملء الاســــــتب�انات الخاصــــــة بجمع المعلومات واســــــتكمال اســــــتب�انات اســــــتطلاع الرأي وذلك ع�   .ONA  باســــــتخدام برنامج تمّ تدر�ب الباحثني
ن مدى   نت باســــــتخدام برنامج    يومني ن  Zoomع�ب الإن�ت ي   ســــــاعة تدر�ب�ة  12. واســــــتغرقت عمل�ة تدر�ب الباحثني

ي   1وانت� �ف
. بدأت  2024  كانون الثاين

ي 
ي   1عمل�ـة جمع الب�ـانـات للـدراســـــــــــــــة �ف

ي 2024 كـانون الثـاين
، واختتمـت �ف ف ة تج��ب�ـة لمـدة يومني بـدأ مســـــــــــــــؤولو الب�ـانـات    . 2024 شـــــــــــــــبـاط  12، بعـد ف�ت
ف لتبدأ بعدها عمل�ة التحل�  .لوالتحل�ل باستخراج الق�م الشاذة والمفقودة وتمت مراجعتها مع الباحثني



 

15 
 

ي الوقت نفســـــــــــــــه، قام الف��ق ب�عداد خرائط
كجزء من عمل�ة التحل�ل لتمث�ل النتائج. بعد الانتهاء من التحل�ل، بدأت مرحلة كتابة التق��ر    تفاعل�ة  �ف

ي 
صدرت النسخة النهائ�ة منه �ف

�
�ة. بدأ تصم�م التق��ر، وأ ف  إ� اللغة الإنجل�ي

�
 . 2024 ح��رانباللغة الع���ة وتمت ترجمة التق��ر لاحقا

 : إدارة وتحل�ل الب�انات .5

 باســــتخدام برنامج  
�
ون�ا ن بمتابعة اســــتقبال ب�انات الدراســــة ودمج الب�انات    ،ONAقام الباحثون بتعبئة الاســــتب�انات إل��ت وقام منســــقو شــــبكة الباحثني

ي قاعدة ب�انات ع� برنامج الــــــــــــــــــــــــــــــ 
ــلة �ف ــاذة    . Excelالمرســــــــــــ ــؤولو إدارة المعلومات ع� تنظ�ف الب�انات والتحقّق منها لإ�جاد الق�م الشــــــــــــ وعمل مســــــــــــ

ي إظهار الب�ان
امن مع جمع الب�انات. بعد انتهاء مرحلة تنظ�ف الب�انات، بدأ ف��ق المعلومات �ف ف ات و��شـــــاء  والمفقودة وتصـــــح�حها أو اســـــتكمالها بال�ت

 Adobeو Adobe Illustratorو  Dax, Query Editor, Arc GISامج وأدوات برمج�ــة مثــل جــداول ورســـــــــــــــوم ب�ــان�ــة عنهــا. وتم اســـــــــــــــتخــدام بر 
InDesign  وAdobe Photoshop    وتمّت كتابة المســــــودة الأو� من التق��ر باللغة الع���ة . ي

ي تم جمعها �شــــــكل مرئئ لوضــــــع وصــــــ�اغة الب�انات الئت
   بعد ذلك إ�وترجمته  

�
ي الإعداد والمحتوى داخل�ا

ض إ� معاي�ي ضــــــمان الجودة �ض ي كلتا اللغتني
 بأنه تم إخضــــــاع التق��ر ب�صــــــدارە �ض

�
�ة. علما ض اللغة الإنجل�ي

 .
�
 وخارج�ا

 الصع��ات والتحد�ات .3
ي مخ�مات شمال سور�ا 

ي واجهها الباحثون خلال عمل�ة جمع الب�انات لهذا الإصدار من تق��ر "المدارس �ف  :"ف�ما ��ي أبرز التحد�ات اليت

   ي أ�شــــأها النازحون دون تدخل ي الوصــــول إ� المخ�مات العشــــوائ�ة الئت
ــان�ة و   ودعم من قبلصــــع��ات �ف ي  الجهات الإ�ســ ي مح�ط  اليت

تقع �ف
ي ت��طها.  �ســـــــــــبب  المدن والبلدات. كانت التحد�ات   ف هذە المخ�مات وظروف الطرق الوعرة اليت ة بني نظرا� لعدم وجود و المســـــــــــافات ال�ب�ي

ة مع ســـــــكان المخ�مات لجمع   إدارة رســـــــم�ة لهذە المخ�مات وعدم دعمها من قبل أي جهات إ�ســـــــان�ة، اضـــــــطر الباحثون للتواصـــــــل مبا�ث
ور�ة.   المعلومات ال�ض

 ي الوصول إ� بعض المخ�مات �سبب بعدها الشد�د
 .المسافات البع�دة: واجه الباحثون صع��ات �ض

   خاصــــــــــة عند الســــــــــفر إ� المناطق النائ�ة أو    أجور المواصــــــــــلات: شــــــــــكلت  المواصــــــــــلات  أجور ارتفاع ، ف ا� للباحثني  كب�ي
�
التنقل  المرتفعة تحد�ا

ف مواقع ل  .المخ�ماتمسافات ط��لة بني

  ي التقاط صـــــــــــور للمدارس أو البن�ة التحت�ة ذات الصـــــــــــلة �ســـــــــــبب
المخاوف الأمن�ة وصـــــــــــع��ة التقاط الصـــــــــــور: واجه الباحثون تحد�ات �ف

 التهد�دات الأمن�ة السائدة. 
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: معلومات عامة ي
 القسم الثاين

ي تحتوي ع� مدارس .4
 المخ�مات الىت

ي هذا الإصــــــــدار من التق��ر تمكنت وحدة إدارة المعلومات  
ي مخ�مات شــــــــمال غرب ســــــــور�ا   IMU�ف

و�لغ عدد المخ�مات    ،من تغط�ة كافة المدارس �ف
ي زارها باحثو وحدة إدارة المعلومات   ي حلب و�دلب  1,509لإجراء هذا التقي�م    IMUاليت  ضــــــمن محافظيت

�
ن أنه توجد مخ�ما   180مدارس ضــــــمن    . تبني

 فقط
�
ي زارها الباحثون    ،مخ�ما ف   مدرســـــــــة  213و�لغ عدد المدارس اليت ي المحافظتني

��ة الحرة �ف مدارس ضـــــــــمن    توجد . ولم  مســـــــــجلة لدى مدي��ات ال�ت
ن   1,329  للنازحني

�
 أو موقعا

�
وقد يتواجد ضــمن    ،قســم من هذە المخ�مات غ�ي نظام�ة وعدد العائلات فيها قل�ل بالمقارنة مع مخ�مات أخرى  . مخ�ما

ي مدارس المدن والبلدات المجاورة . ات مبادرات أهل�ة لتعل�م الطلابهذە المخ�م
م �ف

�
  . ف�ما قد يتوجه عدد كب�ي من أطفال المخ�مات للتعل

ي المخ�مات حسب التجمعات 1الشكل  
 : عدد المدارس �ف

 

 

 �سج�ل المدارس لدى الجهات الرسم�ة .5
ي ضــــمان INEE�عرّف الحد الأدىف لمعاي�ي التعل�م  

، ســــلطة التعل�م " �ي الحكومات ووزاراتها المرافقة والدوائر والمؤســــســــات والوكالات المســــؤولة �ض
ي الســ�اقات ح�ث تكون ســلطة الحكومة

، �ف ف التعل�م ع� مســتوى الوطن، والمقاطعة، والمســتوى المح�ي ي التعل�م، إنها تمارس ســلطة تأمني
  الحق �ف

 المنظمات غ�ي الحكوم�ة ووكالات الأمم المتحدة أن تتو� هذە المسؤول�ة." ضع�فة، �مكن للأطراف غ�ي الحكوم�ة مثل

ي المخ�مـات  
ف �ف ي ســـــــــــــــور�ـة، وارتبطـت مواقع هـذە المـدارس بـأمـا�ن تجمع النـازحني

�شــــــــــــــــأ القســـــــــــــــم الأ��ب من مـدارس المخ�مـات بعـد الحرب الـدائرة �ف
ها مدارس نظام  مت بمجموعة من المعاي�ي جعلت الجهات الرســـــــم�ة المرتبطة بالســـــــلطة المحل�ة تعت�ب ن �ة  النظام�ة أو العشـــــــوائ�ة. هذە المدارس ال�ت

ف ي عدد قل�ل من المدارس عبارة عن مبادرات أهل�ة أو مدارس غ�ي نظام�ة وغ�ي مســــجلة لدى أي جهة رســــم�ة.   وتع�ت
أظهرت الدراســــة   بها، ف�ما ب�ت

ي تقع فيها. وهناك    213من أصــــل    212أن  ي المنطقة الىت
��ة �ف ي هذا الإصــــدار من الدراســــة مســــجلة لدى مدي��ة ال�ت

ي المخ�مات �ف
مدرســــة موجودة �ف

 .دة فقط غ�ي مسجلةمدرسة واح
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 : عدد و�سب المدارس حسب �سج�لها لدى الجهات الرسم�ة2الشكل  
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 المدارس   أبن�ة: 3القسم 
 ن�ع البناء المدر�ي  .6

 لنتائج الدراســة،  
�
.    57% (24تتكون  وفقا ي شــمال ســور�ا من خ�مة واحدة أو أ���

  % أخرى24  �ســبة  هناكو مدرســة) من المدارس ضــمن المخ�مات �ض
ي مدرسـ�ة نظام�ة.    56أي ما �عادل  

مجم�ع  مدرسـة) من    46% (20ال�رافانات  ما �عرف بأو   مسـبقة الصـنع�شـكل الغرف  كما مدرسـة تتكون من مباين
ــافة إ� ذلك، تحتوي  المدارس ــة) من المدارس ع� غرف    38% (16. بالإضـ ــمنت�ةمدرسـ ــمنت�ةبأســـقف    اسـ ف أن  اسـ ي حني

ــة) تتكون    18% (8. �ف مدرسـ
مدارس) �ي   3% (1و  .  مط��ةمغطاة بعوازل    اســمنت�ةمدرســة) تحتوي ع� غرف    14% (6و،  ألواح توت�اء بأســقف مصــنوعة من    اســمنت�ةمن غرف  

ة)  عبارة عن صيوانات% أخرى �ي 1وغرف طين�ة،  ة (خ�ام كب�ي  .كب�ي

 : عدد و�سب المدارس حسب ن�ع المبنى المدر�ي 3الشكل  

 

 

ي شـــــــكلت  تُعت�ب   ي واليت ي المخ�مات أ��� عزً� لعوامل الجو الســـــــيئة بالمقارنة مع أنواع الغرف   38الغرف الاســـــــمنت�ة ذات الســـــــقف الاســـــــمنيت
مدرســـــــة �ف

ل إنح�ث    ،ف�ي لا تؤمّن درجة كاف�ة من العزل  ،من ذلك و�الرغم  . الأخرى
�
درجة العزل  ال�تل المتفرقة للغرف �ســـــــمح بمرور الهواء ضـــــــمنها مما �قل

، وقد  )معدن�ة(صفائح   الزنكضمن مدارس مخ�مات الشمال السوري غرف اسمنت�ة مسقوفة بل�ح    ووجدتبالمقارنة مع أبن�ة المدارس النظام�ة.  
ب الأمطار  الزنكتح�ي ألواح    . مدرســة  18بلغ عدد هذە المدارس   عند ترا�م الثل�ج    ،الغرف من ��ــّ

�
ي الشــتاء وخصــوصــا

إلا أنها لا تعزل برودة الجو �ف
ي مخ�مات الشـــــمال الســـــوري مكون  14  وجدت . فوقها 

وتحتاج هذە    . ة من غرف اســـــمنت�ة بدون أســـــقف و�تم تغطيتها بعوازل مط��ة فقطمدرســـــة �ف
ئ نت�جة حرارة الشـــــمس ي فصـــــل الصـــــ�ف �كون العازل المطري قد جفّ واه�ت

ي الســـــنة ع� الأقل، ف�ف
ف �ف ومع    . المدارس لتبد�ل عوازل أســـــقفها مرتني
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ئ نت�جة ترا�م الثل�ج وتجمع م�اە الأمطار فوقه ي    . نها�ة فصــــل الشــــتاء �كون قد اه�ت ي المخ�مات اليت
وقد لا �صــــمد هذا العازل لنها�ة فصــــل الشــــتاء �ف

ي من هبوب ر�اح شــــد�دة
ي مخ�مات   3ومن الأفضــــل اســــتبدال هذە العوازل ببناء أســــقف اســــمنت�ة لهذە المدارس حيثما أمكن. يوجد    . تعاين

مدارس �ف
ط توف�ي إجراءات  ،الشــمال الســوري عبارة عن غرف طين�ة �جب عزل الغرفة الطين�ة بطبقة  ف  معينة.   وتعت�ب هذە الغرف أ��� عزً� لعوامل الجو ��ــث

ــفلت و�عض الأل�اف ع� ارتفاع   ــافة لطلاء الجدران بمادة عازلة من الإسـ ــ�ة الغرفة بالإضـ ي أرضـ
ي معظم    . ســـم  50من الاســـمنت �ض

�ة �ف ح�ث تعت�ب ال�ت
ي المخ�مات ت��ة زراع�ة قد �سبب انه�ار الجدران نت�جة الرط��ة

ي جسم الغرفة الاسمنت�ة  . أرا�ض
ح�ث �ضمن إشعاله   ،و�جب توف�ي موقد حطب �ف

ي جســم الغرفة
لّ الرط��ة �ف

�
كما �جب عزل الســقف بمادة عازلة مزودة بمادة ل�ف�ة تضــمن تماســك الســقف عند تعرّضــه للأمطار    . باســتمرار عدم َ�شــك

.  . والثل�ج  وتحتاج هذە الغرف لأعمال الص�انة �شكل مستمر مما �جعل تكال�ف إ�شائها و�جراء أعمال الص�انة الدور�ة لها مكلفة جدا�

 أعداد الغرف الصف�ة .7
 لنتائج الدراســـة،  

�
،    1,967بلغ مجم�ع الغرف الصـــف�ة ضـــمن مدارس المخ�مات  وفقا ي المدرســـ�ة النظام�ة النســـبة الأ��ب

غرفة صـــف�ة. شـــكلت المبايف
الدراســـة أن   وأظهرتغرفة صـــف�ة).    428% (22غرفة صـــف�ة). تلتها الغرف الصـــف�ة المســـبقة الصـــنع (ال�رافانات) بنســـبة    581% (30ح�ث بلغت  

. بالإضــافة إ� ذلك،    %373 (19 . كما تضــمنت مدارس اســمنت�ةغرفة صــف�ة) كانت غرف    304% (15غرفة صــف�ة) تتكون من خ�مة واحدة أو أ���
 .مغطاة بعوازل مط��ة اسمنت�ةغرفة صف�ة بغرف  86المسقوفة بألواح الزنك، و ةالأسمنت�%) من الغرف 8غرفة صف�ة ( 160المخ�مات 

 

ي المدارس حسب الن�ع 4الشكل  
 : عدد و�سب الغرف الصف�ة �ف
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 حالة النوافذ .8
ي   نافذة)  2,807% من النوافذ (79 الدراســة إ� أن�شــ�ي 

ي حالة ج�دة    الغرفمختلف أنواع �ف
ي شــملها التقي�م �ف ي مدارس المخ�مات اليت

وال�رافانات �ف
ف أن    506% (14حوا�ي   ح�ث أن ولا تحتاج لأي إصــــــــــــلاحات.  ي حني

م  ف�ما ل  . نافذة) تحتاج إ� اســــــــــــتبدال  237% (7نافذة) تحتاج إ� إصــــــــــــلاحات، �ف
ي  تتضمن الدراسة أي ي جسم الخ�مة نوافذ  عادةً ما  معلومات عن نوافذ الخ�م واليت

 . تكون قماش�ة وقد لا يتواجد �ف

ي مدارس المخ�مات حسب حالتها  : 5شكل  
 عدد و�سب النوافذ �ف
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 حالة الأبواب .9
ن  ا)    1,852% من أبواب الغرف الصــــــــف�ة (82الدراســــــــة أن   تبني ي حالة   الغرفمختلف    منباب�

ي شــــــــملها التقي�م �ف ي مدارس المخ�مات اليت
وال�رافانات �ف

ا) تحتاج إ� إصــــــــــلاحات  340% (15و  ج�دة ولا تحتاج إ� أي إصــــــــــلاحات.  ا) تحتاج إ� اســــــــــتبدال.   77% (3، بينما  �ســــــــــ�طة باب� تتضــــــــــمن  ف�ما لا   باب�
ي تكون قماش�ة الدراسة أي  . معلومات عن أبواب الخ�م واليت

ي مدارس المخ�مات حسب حالتها  : عدد 6شكل  
 و�سب الأبواب �ف

 

 

 
ــة أن ــم الأ��ب منها من   أظهرت الدراســــ ــنع القســــ ــمال الســــــوري معدن�ة، و�صــــ ي مخ�مات الشــــ

ــتخدمة للتدر�س �ف ــمنت�ة المســــ جميع أبواب الغرف الإســــ
ي الأطراف  تحتويكما   ،)زنكالصـــــــــــفائح المعدن�ة (

تكون هذە الأبواب أقل عزً� للصـــــــــــوت والعوامل الج��ة من الأبواب   . بعض القضـــــــــــبان المعدن�ة �ض
ي الغرف الصـــف�ة ضـــمن المدارس النظام�ة، و 

ي �ســـتخدم عادةً �ض تحتاج هذە الأبواب المعدن�ة   . ؤدي رط��ة الجو إ� صـــدأ هذە الأبوابتالخشـــب�ة اليت
ي يتم   ي بدا�ة كل عام درا�ي نت�جة رداءة المواد اليت

ــ�انة �ف )  PVCمنها. وكانت أبواب ال�رفانات مصـــــــنوعة من مادة البلاســـــــت�ك (المصـــــــنعة  لأعمال صـــــ
ي    تحتاج إ� ص�انة �شكل دوري. واليت
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 القسم الرابع: الم�اە والإصحاح ضمن المدارس
 مصادر الم�اە ضمن المدارس .10

ب والاسـتخدام عن ط��ق صـهار�ــــج الم�اە. بينما    172% (81  وتمثل�شـ�ي الدراسـة إ� أن غالب�ة مدارس المخ�مات،   مدرسـة)، تحصـل ع� م�اە ال�ـش
مدارس) ع� ب�ئ مجاور للمدرســــة لتلب�ة احت�اجاتها    7% (3  من  مدرســــة) ع� الم�اە من شــــبكة الم�اە العامة. وتعتمد �ســــبة أقل  29% (14تحصــــل  

ب والاستخدام 5% (2من الم�اە. ومع ذلك، تواجه  ي الم�اە مما �ضطر الطلاب إ� جلب الم�اە من منازلهم لل�ش
 �ض

�
 .مدارس) نقصا

 : عدد و�سب مدارس المخ�مات حسب مصادر الم�اە7الشكل  

 

 

ب وغسل ال�دين (لا �شمل هذا المقدار الماء اللازم للمراح�ض)".  3"�جب توف�ي   1استنادا� لمعاي�ي اسف�ي   من الم�اە ل�ل تلم�ذ لل�ش
�
 ل�ت يوم�ا
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ي يتم تزو�د المدارس بها وتقســــــــــــ�م هذە ال�م�ات ع� عدد  ب وغســــــــــــل ال�دين الئت ن عليها عن كم�ة م�اە ال�ــــــــــــش  لدى ز�ارة المدارس تم ســــــــــــؤال القائمني
 للوصــــول للمع

�
ي �حصــــل عليها الطلاب يوم�ا ب وغســــل ال�دين الئت ف ع� المدارس عن كم�ة م�اە ال�ــــش خذ رأي القائمني

�
ي المدرســــة. كما أ

لومة  الطلاب �ف
ب    83% (40الأ��� دقة. كشـفت النتائج أن  ي شـملها التقي�م لديها كم�ات كاف�ة من م�اە ال�ـش غسـل ال�دين، ح�ث �حصل  و مدرسـة) من المدارس اليت

ي هذە المدارس ع�  
ب وغســــــــــــل ال�دين.    3كل طالب �ف ات ع� الأقل من الم�اە لل�ــــــــــــش ب وغســـــــــــل  و ل�ت تم الإبلاغ عن كم�ات محدودة من م�اە ال�ــــــــــــش

ي و،  ال�دين
ات من الم�اە لهذە الأغراض.   3�حصـــــل الطلاب ع� أقل من   مدرســـــة) من المدارس  117% (56�ف ب وغســــل  ل�ت ف�ما لم تتوفر م�اە لل�ـــــش
ي 

 مدرسة) من المدارس.  8% (4ال�دين �ف

ب والاستخدام العام 8الشكل    : عدد و�سب المدارس حسب توفر الم�اە لل�ش

 

 ل�ل مســــــــتعمل لمراح�ض الســــــــ�فون التقل�د�ة الموصــــــــولة بالمجاري،    40  -20" �جب توف�ي   2اســــــــتنادا� لمعاي�ي اســــــــف�ي 
�
 ل�ل   5  -3ل�ت يوم�ا

�
ل�ت يوم�ا

 ." ي
 مستعمل لمراح�ض الدفع المائئ

ن أن  ي تم جمعها من خلال هذە الدراســــة، تبني ي شــــملها التقي�م توفر كم�ات كاف�ة من    73% (35اســــتنادا� إ� المعلومات الىت مدرســــة) من المدارس اليت
ا� من الم�اە لاســـــتخدام المراح�ض. بينما أظهرت الدراســـــة أن    20الم�اە للمراح�ض، بح�ث يتوفر ل�ل طالب ع� الأقل   ن  مدرســـــة) م   125% (60ل�ت

ــالـــب أقـــل من   ــاە للمراح�ض، ح�ـــث يتوفر ل�ـــل طـ ــات محـــدودة من الم�ـ ــدارس توفر كم�ـ ــدام المراح�ض.    20المـ ا� لاســـــــــــــــتخـ ــا  ل�ت ــاە بينمـ لم تتوفر الم�ـ
ي 

ي شملها التقي�م 10% (5للمراح�ض �ض  . مدارس) من المدارس اليت

  : عدد و�سب المدارس حسب توفر الم�اە للمراح�ض 9الشكل  
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ي تحتاج لاستبدالعدد الطلاب ل�ل صنبور م�اە  .11
 وصناب�ي الم�اە اليت

ي   50مدرســــــة) من مدارس مخ�مات شــــــمال ســــــور�ا تحتوي ع� صــــــنبور م�اە واحد ل�ل    97% (46كشــــــفت الدراســــــة أن 
  55% (26طالب أو أقل. �ف

ي وطالب.  100إ�  50مدرسة) كان هناك صنبور م�اە واحد ل�ل 
 طالب.  100مدرسة) كان هناك صنبور م�اە واحد فقط لأ��� من  61% (29�ف

ي مدارس مخ�مات شــــمال ســــور�ا.    أظهرت
ورة اســــتبدال صــــناب�ي الم�اە �ض ي بحاجة إ� اســــتبدالالدراســــة �ض صــــنبور    431 ح�ث بلغ عدد الصــــناب�ي الىت

ب، و  ي ذلك ال�ش
الخدم�ة الأخرى مثل تنظ�ف المدارس أو سقا�ة حدائق    مور ، والأ دورات الم�اەم�اە. ُ�ستخدم هذە الصناب�ي لأغراض متنوعة، بما �ض

 .المدارس

ب، ومقارنتها مع 10الشكل   ي تحتاج إ� استبدالا عدأ : عدد صناب�ي الم�اە المخصصة لل�ش  د الطلاب والصناب�ي الىت
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طالب مقبولاً ولا    50دقیقة، مما یجعل عدد الطلاب لکل صـنبور أقل من    30تبلغ فترة الاسـتراحة بین الدروس   یا،في مدارس سـور

طالب قد یکون هناك ازدحام بسـیط  50یشـکل أي ازدحام أو تدافع أمام صـنابیر المیاه. في حال تجاوز عدد الطلاب لکل صـنبور  

طالب أو أکثر یصـبح من المؤکد   100، في حال وصـل عدد الطلاب لکل صـنبور  علی صـنابیر المیاه في فترة الاسـتراحة بین الدروس

تراحة بین الدروس بعد أن  رب المیاه خلال فترة الاسـ م من الطلاب من شـ نابیر المیاه وقد یحُرَم قسـ دید أمام صـ ول ازدحام شـ حصـ

یکون توزعّ صــنابیر المیاه مدروســاً   کذلك یجب أن  .دقیقة (حصــتین دراســیتین متتالیتین) دون شــرب الماء 90یکونوا قد قضــوا  

 بحیث لا یتجمّع کافة الطلاب في زاویة واحدة من المدرسة.

ي المدارس .12
 عدد وحالة دورات الم�اە �ف

 للدراســـــــــــة، فإن  
�
ي حالة    1,004% (52وفقا

دورة م�اە) تحتاج إ� إصـــــــــــلاحات �ســـــــــــ�طة مثل اســـــــــــتبدال   828% (43، بينما  ج�دةدورات م�اە) تعمل �ف
 .دورات م�اە) تتطلب إعادة تأه�ل كاملة أو استبدال 110% (6. بالإضافة إ� ذلك، فإن التسل�كصناب�ي الم�اە، الأقفال، الأبواب، أو 

 : عدد و�سبة دورات الم�اە حسب حالتها 11الشكل  
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ــ�انة دور�ة �ســــــبب اســــــتخدامها من قبل عدد كب�ي من الأطفال، كما تحتاج للتنظ�ف �شــــــكل يو�ي  ي المدارس لإجراء أعمال صــــ
.  تحتاج دورات الم�اە �ف

وع اســـــــــــــف�ي  ف    60فتاة ومرحاض واحد ل�ل    30" �جب توف�ي مرحاض واحد ل�ل    3حســـــــــــــب المبادئ التوجيه�ة لم�ـــــــــــــش . إذا لم �كن بالإمكان تأمني فىت
ي الوقت نفسه

  ."مراح�ض منفصلة من البدا�ة، �مكن اتخاذ التداب�ي لتفادي استخدام الفت�ات والفت�ان للمراح�ض �ض

ف وال�ادر الإداري .13 ف الحمامات حسب جنس الطلاب وفصل حمامات المدرسني  الفصل بني
ف   ف    213كشـفت الدراسـة أن من بني ي تحتوي ع� دورات م�اە، تتم�ي ي المخ�مات الىت

مدرسـة) بوجود دورات م�اە منفصـلة حسب    84% (60مدرسـة �ف
الجنس. يتضــمن ذلك توف�ي دورات م�اە منفصــلة للطلاب الذكور والإناث، مما �ضــمن الخصــوصــ�ة والحفاظ ع� معاي�ي ال�ــف الصــ�ي المناســبة  

 .ل�ل جنس

ي المقابل، تحتوي  
. �مكن أن �شـــــكل    55% (40�ف ف كة ل�لا الجنســــــني ي تحتوي ع� دورات الم�اە ع� مرافق مشــــــ�ت مدرســــــة) من مدارس المخ�مات الىت

 .هذا تحد�ات ومخاوف محتملة، خاصة ف�ما يتعلق بالخصوص�ة وخطر التحرش، لا س�ما بالنسبة للطالبات الإناث

، و�التا�ي لم تكن هناك حاجة  تحتوي طلاب من جنس واحد لأنها مدارس ، وذلك  مدرسـة  74أن هذا السـؤال لم ُ�ط�ح ع� الـــــــــــــــــ    ومن الجدير بالذكر 
كة أو منفصلة حسب الجنس  .للاستفسار عما إذا كانت دورات الم�اە مش�ت

ي احت�اجاتهم الصـــح�ة   ــ�ة الطلاب وتلئب ــاملة، تحافظ ع� خصـــوصـ ي خلق بيئة تعل�م�ة آمنة وشـ
ــلة حســـب الجنس �ف ــهم توف�ي دورات م�اە منفصـ �سـ

ي جميع المدارس أمرا� بالغ الأهم�ة للحفاظ ع�  و المختلفة.  
ض �ض   ســــــــلامة�عد فرض بروتوكولات مناســــــــبة لتوف�ي مرافق منفصــــــــلة وآمنة ل�لا الجنســــــــني

 .وكرامة كل طالب

 : عدد و�سب المدارس حسب توفر دورات م�اە منفصلة حسب الجنس 12الشكل  
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، و�ستخدمون نفس  مدرسة) من مدارس المخ�مات لا تحتوي ع� دورات م�اە مخصصة لل�ادر    111% (52أظهرت الدراسة أن   التعل��ي والخد�ي
ي �ســــــــــــــتخدمها الطلاب. بينما  مدرســــــــــــــة) من مدارس المخ�مات تحتوي ع� دورات م�اە مخصــــــــــــــصــــــــــــــة لل�ادر التعل��ي    102% (48دورات الم�اە اليت

 والخد�ي 

 : عدد و�سبة المدارس حسب توفر دورات م�اە منفصلة لل�ادر التعل��ي 13الشكل  
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 أما�ن التخلص من م�اە ال�ف الص�ي  .14
  : ي مدارس المخ�مات موزعة كما ��ي

مدرســــــــــة) تحتوي دورات م�اە    102% (48�شــــــــــ�ي الدراســــــــــة إ� أن أنظمة التخلص من م�اە ال�ــــــــــف الصــــــــــ�ي �ف
ــبكة ال�ــــــف الصــــــ�ي النظام�ة،    تتخلص من ي شــــ

ي حفر فن�ة غ�ي    108% (51م�اە ال�ــــــف الصــــــ�ي �ف
ــة) تتخلص من م�اە ال�ــــــف الصــــــ�ي �ف مدرســــ

ي العراء 3% فقط (1نظام�ة، و
 .مدارس) تتخلص من م�اە ال�ف الص�ي �ف

  : عدد و�سب مدارس المخ�مات حسب آل�ات التخلص من م�اە ال�ف الص�ي 14الشكل  

 

 

وع اســــــــــف�ي  ي إ�لاء عنا�ة خاصــــــــــة للتخلص من غائط    4�عت�ب غائط الأطفال أ��� خطورة من غائط ال�بار، و�حســــــــــب المبادئ التوجيه�ة لم�ــــــــــث
"ينب�ن

ا� ما �كون أع�،   ض الأطفال كث�ي ــأ بني وقد لا الأطفال الذي عادةً ما �كون أخطر من غائط ال�بار (ح�ث أن مســـــــــــتوى انتشـــــــــــار الأمراض الغائط�ة المنشـــــــــ
 مضادة لمكافحة الأمراض)

�
 ."�كون الأطفال قد كوّنوا أجساما

  

 

4 https://handbook.spherestandards.org/sphere/#ch006_003 
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ي تم    108% (51كشـــــفت نتائج الدراســـــة أن   �ســـــتخدم حفر فن�ة غ�ي نظام�ة للتخلص من م�اە ال�ـــــف  تقي�مها  مدرســـــة) من مدارس المخ�مات اليت

ي تضــــمن عدم وصــــول الفضــــلات الغائط�ة للم�اە الجوف�ة. كذلك أن  .الصــــ�ي  اب والئت ح�ث لا تكون هذە الحفر مفروشــــة بطبقات من الأحجار وال�ت
 ما تتواجد حفرة �ف 

�
عدد الطلاب ال�ب�ي ضـــــــمن المدارس �ظهر الحاجة لإفراغ حفر ال�ـــــــف الصـــــــ�ي المخصـــــــصـــــــة للمدارس �شـــــــكل دوري. غالبا

ي ع� عدد كب�ي من الطلاب، مما يؤدي إ� طوفان الحفر �شــــــــــكل ��ــــع. وع� اعتبار أن معظم أ�ام الدوام المدر�ي  صــــــــــ�ي واحدة لمدرســــــــــة تحتو 
ي فصـــل الشـــتاء ي��د هذا 

ي  تكون �ف
الأمر احتمال�ة طوفان الحفر الفن�ة �ســـبب الأمطار. قد يؤدي عدم إفراغ الحفر الفن�ة إ� انتشـــار نواقل الأمراض �ض

ي العراء وتتجمع هذە الم�اە ع�    3% (1تتخلص  و البيئة المح�طة بالمدرســـــــــة،  
مدارس) من مدارس المخ�مات المق�مة من م�اە ال�ـــــــــف الصـــــــــ�ي �ف

 شكل برك تتجمع عندها نواقل الأمراض. 
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ات المدارس (الأثاث المدر�ي  � ات تعل�م�ة) –القسم الخامس: تجه�ي �  تجه�ي
 المقاعد  .15

ي شـــــملتها الدراســـــة لا يوجد فيها مقاعد و�جلس الطلاب فيها ع� الأرض بينما    ، هناكنتائج الدراســـــةبناء ع�   مدرســـــة واحدة فقط من المدارس الىت
ي الصــــفوف �شــــكل صــــ�ي   212احتوت  

�ســــاعدهم    مما  مدارس ع� مقاعد. تفرض البيئة التعل�م�ة الســــل�مة وجود مقاعد لضــــمان جلوس الطلاب �ض
ي المعلومات �شكل سل�م

 .ع� ال�تابة وتل�ت

 عدد و�سبة مدارس المخ�مات حسب احتوائها ع� مقاعد للطلاب :  15شكل  

 

 

 

 

1; 0%

212; 100%

لا یوجد مقاعد، یجلس الطلاب علی الأرض

المدرسة تحتوي علی مقاعد

1

16 17

24 23
20

36 37

22

17

أرمناز وکفر 

تخاریم 

وقورقینا

أطمه والکرامة 

وقاح

جسر الشغور حارم وسلقین سرمدا معرة تمصرین 

وبنش

اعزاز جرابلس والباب عفرین

ل إ ل



 

35 
 

 حالة المقاعد المدرس�ة  .16
ــة أن   ن من خلال الدراسـ ــتخدام.    21,238% (86تبني ــالحة للاسـ ــة صـ ــملتها الدراسـ ي شـ ي مدارس المخ�مات اليت

ــ�ة �ف ) من مجم�ع المقاعد الدراسـ مقعدا�
) إ� إصلاحات، و  2,500% (10ومع ذلك، تحتاج  ة وتحتاج إ� استبدال 856% (4مقعدا� ار كب�ي ) تعرضت لأ�ض  .مقعدا�

 المقاعد ضمن مدارس المخ�مات حسب حالتها  عدد و�سبة:  16شكل  

 

 

ا  ا للمقعد، وعادة ما يتكون    يتكون ن�ع المقعد الدرا�ي الأ��� شيوع� ا ومستقر�  داعم�
ً

ي ه�ك�
. يوفر الإطار المعديف ي ي ول�ح خشيب

ي سور�ا من إطار معديف
�ف

ي الظروف  
ا لتخ��ن الأغراض الشــــــــخصــــــــ�ة. �ض ا ما يتضــــــــمن درج� ي الســــــــطح الذي �جلس عل�ه الطلاب، وغالب� . �شــــــــكل الل�ح الخشــــــــيب ي

من أنبوب معديض
ي من المقعد  ــ�انته كل عدة ســـــــــنوات، وهو ما قد يتضـــــــــمن اســـــــــتبدال الألواح   العاد�ة يتعرض الجزء الخشـــــــــيب للتلف مع مرور الوقت، مما �ســـــــــتلزم صـــــــ

 .الخشب�ة

21,238 

86%

2,500 

10%

856 

4%

عدد المقاعد الصالحة للاستخدام

عدد المقاعد المحتاجة لإصلاح

مقاعد جدیدة/عدد المقاعد المحتاجة لاستبدال
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 الاحت�اج للمقاعد  .17
ي شملها التق ي�م  استف� الباحثون من كل مدرسة عن احت�اجاتها من المقاعد خلال عمل�ة جمع الب�انات. بلغ مجم�ع احت�اج مدارس المخ�مات اليت

ا، ح�ث أظهرت مجموعة مخ�مات معرة تم��ن النسبة الأع� من الاحت�اج 3,967  .مقعد�

ي تحتاجها مدارس المخ�مات :  17شكل    عدد و�سب المقاعد اليت

 

 

 التعل�م�ةاحت�اجات المدارس المتعلقة بالعمل�ة   .18
ي شـــــــملها التقي�م تحتاج إ� 95كشـــــــفت نتائج الدراســـــــة أن   % من المدارس 95جهاز حاســـــــوب. بالإضـــــــافة إ� ذلك، أفادت    198% من المدارس الىت

ت    199بحاجتها إ�  ي شــــــــملها التقي�م عن حاجتها إ� 87طابعة. علاوة ع� ذلك، ع�ب ي المخ�مات الىت
ي    182% من المدارس �ف

جهاز إســــــــقاط ضــــــــوئئ
ا، أشــارت  (بروجكتور).   ي تم تقي�مها إ� حاجتها إ�  64وأ�ضــ� ي شــملها التقي�م عن  58ت  شــار أكما .  ةســبور   134% من المدارس الىت % من المدارس اليت

 .مدفأة لاستخدامها خلال فصل الشتاء 122حاجتها إ� 

ي تحتاج :  18شكل    وسائل داعمة لعمل�ة التعل�م إ� عدد و�سب مدارس المخ�مات اليت
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 توفر وقود التدفئة  .19
، 2024-2023مدرســة) فقط یتوفر لدیها کامل احتیاجها من وقود التدفئة للعام الدراســي    19% (9تبین من خلال الدراســة أن 

ــة) یتوفر بین    38% (18وفي   اجهـا من وقود التـدفئـة. وفي  99-76مـدرسـ ــة) یتوفر بین    78% (37% من احتیـ % من 75-51مـدرسـ

مدرسـة) اقل من ربع احتیاجها من   18% (8مدرسـة) أقل من نصـف احتیاجها    31% (15احتیاجها من وقود التدفئة.  بینما توفر في 

 مدرسة) من المدارس أي وقود تدفئة. 29% (14وقود التدفئة. ولم یتوفر في 

 

 حسب فجوة الاحت�اج لوقود التدفئة  المدارس عدد و�سب:  19شكل  
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ي المدرسةاستطلا   .20
 ع رأي الطلاب: تناول وجبة طعام خف�فة قبل الذهاب إ� المدرسة �ف

رأي الطلاب تم سـؤالهم ف�ما إذا كانوا قد تناولوا وجبة طعام خف�فة (فطور) قبل قدومهم للمدرسـة، وكذلك تم سـؤالهم إذا   5اسـتطلاعاتمن خلال  
ي المدرسـة. أفاد 

) من الطلاب الذين تم اسـتطلاع آرائهم بأنهم تناولوا وجبة طعام خف�فة قبل    387% (78كانوا يتناولون وجبة طعام خف�فة �ف
�
طالبا

) أنهم لم يتناولوا  107% (22وأفاد قدومهم للمدرسة، 
�
 وجبة طعام قبل قدومهم للمدرسة.  طالبا

 عدد و�سب الطلاب حسب تناولهم وجبة طعام قبل الدوام المدر�ي :  20شكل  

 

ي المدرســــــــة، بينما    303% (62أن    اتأظهرت نتائج الاســــــــتطلاع
ل   189% (38طلاب) لا يتناولون الطعام �ف ضض ون وجبة خف�فة من الم� ا) �ح�ــــــــض طالب�

 .لتناولها خلال ساعات الدراسة

 عدد و�سب الطلاب حسب تناولهم وجبة طعام خلال الدوام المدر�ي :  21شكل  

 

 

 

ف    494ب�جراء استطلاع شمل   (IMU) قام باحثو وحدة إدارة المعلومات اوح أعمارهم بني  ت�ت
ً

ي شملتها الدراسة.   18و  6طف� ا داخل المخ�مات اليت عام�
لت الإناث �سبة 

�
ل الذكور �سبة % من الأطفال الذين تم 40شك

�
 .%60استطلاع آرائهم، بينما شك
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 المراحل التدر�س�ة والمناهج  القسم السادس: 
 المراجل الدراس�ة  .21

،    49% (23أظهرت نتائج الدراســــــــة أن   ي شــــــــملها التقي�م تدرّس الحلقة الأو� فقط من مرحلة التعل�م الأســــــــا�ي مدرســــــــة) من مدارس المخ�مات الىت
69) %148   ، ن الأو� والثان�ة من مرحلة التعل�م الأســـــــا�ي ي التعل�م    4% (2مدرســـــــة) تدرس الحلقتني مدارس) تدرس كافة المراحل الدراســـــــ�ة (حلقيت

،    8% (4ا�ي الأو� والثان�ة بالإضــــــــــــافة للتعل�م الثانوي)،  الأســــــــــــ مدارس) تدرس    3% (1مدارس) تدرس الحلقة الثان�ة من مرحلة التعل�م الأســــــــــــا�ي
ي تم تقي�مهـا تـدّرس الحلقـة الثـان�ـة من مرحلـة التعل�م الأســــــــــــــــا�ي والمرحلـة الثـان��ـة.  ومن الجـدير بـالـذكر أن مـدرســــــــــــــــة واحـدة فقط من المـدارس اليت

 رحلة الثان��ة. الم

ي �شملها :  22كل  ش  عدد و�سب المدارس حسب المراحل الدراس�ة اليت
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ي ســــن  
ي ســــور�ا بارت�اد المدارس �ف

، مرحلة التّعل�م الأســــا�ي ومرحلة التّعل�م    6يبدأ الأطفال �ف ن ســــنوات، وتتكون المراحل الدراســــّ�ة هناك من مرحلتني
ــّ�ة القد�م والذي �قســــــــم المدارس إ� مدارس ابتدائّ�ة (صــــــــف   ومدارس    )6-1الثانوي، إلا أن القســــــــم الأ��ب من المدارس تتبع نظام المراحل الدراســــــ

ي سور�ا خُصّصت مدارس ل�ل مرحلة من المراحل المذكورة منفصلة  12  -10) ومدارس ثان�ّ�ة (صف  9  -7إعدادّ�ة (صف  
)، وقبل �شوب الحرب �ف

 عن المراحل الأخرى. 

ض المراحل التدر�سـّ�ة (مراحل تعل�م أسـا�ي  ف الأطفال بحسـب    -�فرض الوضـع السـل�م لسـ�ي العملّ�ة التعل�مّ�ة الفصـل بني ثانوي)، ح�ث إنّ الفصـل بني
، والذي قد ينعكس ع� شـــــــــخصـــــــــ�ات الأطفال وقدرتهم

�
ع�    الأعمار والمراحل التدر�ســـــــــّ�ة المختلفة �جنّب الأطفال التنمّر من زملائهم الأ��ب ســـــــــنّا

م. 
�
 التعل

�ســــمح تقســــ�م المدارس إ� مراحل منفصــــلة بتقد�م مناهج مركزة ومخصــــصــــة تتوافق مع معالم التطور ومتطلبات كل مرحلة تعل�م�ة. �ضــــمن هذا 
. كما �سهل الانتقال من مرحلة إ� ا  أخرى، مماله�كل أن يتل�ت الأطفال التعل�م المناسب، والموارد، والدعم الذي �لائم أعمارهم وتقدمهم الأ�اد��ي

ي دراستهم
ا للطلاب أثناء تقدمهم �ف ا سلس� ا تعل�م��  .يوفر مسار�

ي ســـــــن التعل�م الثانوي إ� الالتحاق بال
ي عدد المدارس الثان��ة داخل المخ�مات، مما دفع العد�د من الأطفال �ف

مدارس كشـــــــفت النتائج عن تراجع �ف
ي المراحل الثان��ة داخل المخ�مات

ي المدن والبلدات المجاورة خارج المخ�مات. بالإضافة إ� ذلك، لوحظ ارتفاع معدل الت�ب �ض
 .�ض

 

 نت�جة وجود  اســــــــــتطلاع   .22
�
 من مضــــــــــا�قات الطلاب الأ��ب عمرا

�
ي الطلاب الأقل عمرا

: هل �عايض ض رأي المدرســــــــــني
 طلاب لا تتناسب أعمارهم مع مراحلهم الدراس�ة (تنمر الأطفال): 

ا) أن الطلاب    115% (35أفاد  ــ� ا مدرســــ ــن� ا لاســــــتطلاع  �عانون من التنمر من الطلاب الأ��ب ســــ ــار   6وفق� ي مدارس المخ�مات، بينما أشــــ
ف �ف ــني رأي المدرســــ

ن طلابهم %218 (65 ة بني ا) إ� أن هذە المشكلة غ�ي منت�ش  .مدرس�

ن الطلاب :  23شكل   ن الذين تم استطلاع آرائهم حسب وجود ظاهرة التنمر بني  عدد و�سب المدرسني

 

 

ي شــــملتها الدراســــة، كان من بينهم    333ب�جراء اســــتطلاع شــــمل   (IMU) قام باحثو وحدة إدارة المعلومات ي المخ�مات اليت
ا �ف ــ� % من الإناث 31مدرســ

 .% من الذكور69و

218

115

65%

35%

لا �عانون 

�عانون , �عم
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ي تمَّ تدر�سها من المنهاج خلال العام الفائتا  .23
 لنسبة الئت

ي شــــــــملها التقي�م. أتمت حوا�ي   تفاوتتالدراســــــــة أن �ســــــــبة إتمام المنهاج الدرا�ي   أظهرت ن مدارس المخ�مات اليت % من  100% من المدارس  25بني
ن 49المنهــاج، بينمــا أتمــت   ن  22أتمــت حوا�ي    كمــا   % من المنهــاج. 99% و76% من المــدارس بني %  2% من المنهــاج، و75% و51% من المــدارس بني

ف  . من المهم ملاحظـة أن إتمـام المنهـاج المنهـاج  تـدر�س  % من المنهـاج. تجـدر الإشـــــــــــــــارة إ� أن هنـاك ثلاث مـدارس لم تكمـل50% و1فقط أتمـت بني
ي تقي�م النتائج التعل�م�ة الشاملة

ا �ف  .الدرا�ي لا �عكس �شكل كامل المستوى التعل��ي للطلاب، فهناك عوامل أخرى تلعب دور�

ي تم تدر�سها من المنهاج خلال العام الفائت عدد و�سب :  24شكل    المدارس حسب النسبة الئت
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 الحال�ة التعل�م�ة حلامر لل�ات وصول الطلاب لآ  .24
ي ســـــور�ةت

  وجد عدة طرق لانتقال طلاب المدارس من مرحلة دراســـــ�ة إ� المرحلة الدراســـــ�ة الأع�، ثلاث طرق كانت موجودة قبل الحرب الدائرة �ف
ي مراحلهم الدراســ�ة ســو و�ي النجاح ونقل الطالب لأنه مع�د واســتنفاذ ســنوات الر 

ض لوجود الطلاب �ض ض جد�دتني ب، وفرضــت ظروف الحرب ط��قتني
) وهما س�ب المعلومات والتسج�ل لأول مرة  . .(باستثناء الصف الأول من مرحلة التعل�م الأسا�ي

% من الطلاب انتقلوا إ� الصــــــــــــفوف الأع� من خلال اجت�ازهم الامتحانات النهائ�ة بنجاح. بالإضــــــــــــافة إ� ذلك، تم  85أظهرت نتائج الدراســــــــــــة أن  
ي صـــفوفهم الحال�ة من خلال التســـج�ل الأو�ي (باســـتثناء الصـــف الأول)، بينما دخل  11�ســـج�ل  

% من الطلاب صـــفوفهم الحال�ة  1% من الطلاب �ف
 تبارات التقي�م.  ع�ب اخ

�
ي  أ�ضــــا

ي صــــفوفهم الحال�ة �ســــبب اســــتنفاد ســــنوات الرســــوب المســــم�ح بها، وانتقل  1، ب�ق
% إ� صــــفوفهم 2% من الطلاب �ف

ي   ــوء ع� الظروف المختلفة الىت ــارات المتنوعة الضـ ــلط هذە المسـ ــلتالحال�ة لأنهم كانوا �ع�دون الصـــف. �سـ ــ�ة   أوصـ ــت��اتهم الدراسـ الطلاب إ� مسـ
 .الحال�ة

 �سب الطلاب حسب آل�ات وصولهم للمراحل التعل�م�ة الحال�ة : 25شكل  
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 ي المنهاج الدرا�ي المعتمد والذي درسوە طوال العام، إن اجت�از  النجاح
ي نها�ة العام الدرا�ي �خضع الطلاب لامتحانات شاملة �ض

: �ض
ي أنهم انتقلوا إ� الصف التّا�ي بنجاح  .هذە الامتحانات �عىف

 قل
ُ
ض مع�د لأنه ن ض متتاليني ض دارسني ع بعض الطلاب إ� الصف الدرا�ي الأع� عندما يرسبون خلال عامني

ّ
 .: يُرف

 ب الطالب لأ���  الرسـوب  سـنوات  اسـتنفاذ ع الطلاب إ� الصـف الدرا�ي الأع� �سـبب اسـتنفاذ سـنوات الرسـوب، فعندما يرسـُ
ّ
: يُرف

ي نفس الصـــــــــف �ســـــــــبب عمرە غ�ي  
 له بالبقاء �ف

�
ي الصـــــــــف الدرا�ي ذاته يتم نقله إ� الصـــــــــف الأع� لأنه لم �عد مســـــــــموحا

من ســـــــــنة �ف
ي الوقت ذاته لا �

مكن اســــــــــــــتبعادە من المدرســــــــــــــة لأنّ قانون التعل�م الإلزا�ي �لزم الطلاب  المتناســــــــــــــب مع أعمار الطلاب الآخ��ن، و�ف
ي الحلقة الأو� 

ف فقط �ف ب سـنتني بالذهاب إ� المدرسـة حىت إتمام التعل�م الأسـا�ي بحلقت�ه الأو� والثان�ة، وُ�سـمح للطالب أن يرسـُ
ي الحلقة الثان�ة من التعل�م الأســا�ي (الصــفوف    ) كما �ســمح له أن يرســب4-1من التعل�م الأســا�ي (الصــفوف  

ف فقط �ف )،  9-5ســنتني
ي حال عدم اجت�ازە  

 للصـــف الدرا�ي الأع� حئت �ف
�
ف من الرســـوب المســـم�ح بهما يُنقل الطالب تلقائ�ا ف الســـنتني ي حال اســـتنفذ هاتني

و�ف
 .الامتحانات بنجاح

  ي حال وجود أطفال لا �مل�ون وثائق  المعلومات ســـــــ�ب
)، و�ف ف �ني ي حال وجود أطفال خارج المدرســــــــة لعدّة ســــــــنوات (أطفال مت�ــــــــّ

: �ف
ون قدرات هؤلاء الأطفال باســــتخدام اختبارات ��عة تحدّد  ــّ ي أتمّوها، �خت�ب مدرّســــون مختصــ ح المرحلة الدراســــ�ة اليت ــّ رســــم�ة توضــ

ي �جب  .أن ينضموا إليها  مستواهم العل�ي والمرحلة التعل�مّ�ة اليت

 ي هذە المدارس للمرّة الأو�،  مرّة  لأول  التســج�ل
ي �لتحق بها الطالب عن ط��ق العمر أثناء التســج�ل �ف : تُحدّد المرحلة الدراســّ�ة الىت

ي قد أتمّها  ي تثبت المرحلة الدراســــــــــــــّ�ة الئت ي هذە الحالة لا �ســــــــــــــتخدم آل�ة ســــــــــــــ�ب معلومات الطلاب ولا تُطلب الوثائق الرســــــــــــــمّ�ة الئت
�ف

 .لأولالطالب، و�ستثىف هنا طلاب الصف ا 

25.   : ن  �سبة الطلاب الذين تتناسب مراحلهم التعل�م�ة مع أعمارهماستطلاع رأي المدرسني
ن  حول �ســـبة الطلاب الذين تتناســـب أعمارهم مع مراحلهم الدراســـ�ة. بناءً ع� إجاباتهم، تم حســـاب متوســـط أعمارهم    7تم اســـتطلاع آراء المدرســـني

ي مدارس مخ�ماتبلغ متوســــط  مع مراحلهم الدراســــ�ة. 
  بلغ%.  98جرابلس والباب    �ســــب الطلاب الذين تتناســــب أعمارهم مع مراحلهم الدراســــ�ة �ف

ي مدارس أرمناز  92المتوســـــط  
ي مدارس عف��ن. كان المتوســـــط  91كفر تخار�م وقورقينا، وو % �ف

ف   %89% �ف ي مدارس حارم وســـــلقني
%  88بينما كان   ،�ف

ي مدارس ج�ــ الشــغور. ســجلت مدارس معرة تم�ــ�ن متوســط
 �ف

�
%.  83ال�رامة وقاح بنســبة  و %، ومدارس أطمة  85%، ومدارس �مدا  87بنســبة    ا

ي مدارس أعزاز 
 .%81بنسبة  كان أقل متوسط �ف

: 26شكل   ن  الدراس�ة مع مستواهم العل�ي �سبة الطلاب الذين تتناسب مراحلهم : استطلاع رأي المدرسني

 

 

ي شــــملتها الدراســــة، كان من بينهم    333ب�جراء اســــتطلاع شــــمل   (IMU) قام باحثو وحدة إدارة المعلومات ي المخ�مات اليت
ا �ف ــ� % من الإناث 31مدرســ

 .% من الذكور69و
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26.   : ي يرغبون أن �درسها أولادهم: استطلاع رأي الأها�ي
 حول المناهج الدراس�ة اليت

ي مدارســــهم
ي يرغبون أن �درســــها أطفالهم �ف كشــــفت النتائج عن تفضــــ�ل كب�ي    ح�ث  قام الباحثون باســــتطلاع آراء الأها�ي حول المناهج الدراســــ�ة اليت

ض الأها�ي لمنهاج حكومة المعارضة، وهو �سخة معدلة من المنهاج السوري. ح�ث أعرب   % من الأها�ي الذين تم استطلاع آرائهم عن رغبتهم  99بني
ي المقـابـل، أفـاد أقـل من  

ي أن �ـدرس أطفـالهم هـذا المنهـاج. �ف
ا ثلاثـة أول�ـاء أمور برغب1�ف ي أن �ـدرس أطفـالهم منهـاج النظـام % من الأهـا�ي وتحـد�ـد�

تهم �ف
ا أي % 1أقل من كما أفاد السوري.   ا دين�� ي أن �درس أطفالهم منهاج�

 . أر�عة أول�اء أمور برغبتهم �ف

ي يرغبون أن تُدرّس :  27شكل    لأطفالهمعدد و�سب الأها�ي الذين تم استطلاع آرائهم حسب المناهج الئت

 

 

 احت�اج ال�تب المدرس�ة  .27
ي شـــملها التقي�م من �ســـخ ال�تب المدرســـ�ة   ي المجموعة    33,133بلغ مجم�ع احت�اج مدارس المخ�مات اليت

اوح عدد ال�تب المدرســـ�ة �ف �ســـخة. ي�ت
ن  ا، وذلك حسب المرحلة الدراس�ة  11و 1الواحدة من المنهاج بني  .كتاب�

 

ي تعدد و�سب المدارس حسب المراحل الدراس�ة :  28شكل    ضمنها اليت

 

ض   ض عدد الطلاب الملتحقني ي شــــــملها التقي�م من خلال حســــــاب الفرق بني ي �حتاجها الطلاب ضــــــمن مدارس المخ�مات اليت تمّ حســــــاب عدد النســــــخ اليت
ي وقت ســـــــابق (ال�تب ال 

ي المدارس، ولم تحســـــــب ال�تب المســـــــتعملة �ف
) �ف ي تم توز�عها خلال العام الدرا�ي ي  و�ســـــــخ المنهاج المتوفرة الجد�دة (اليت يت

ي تتضـــــــــــــــمنهـا ال�تـب و�التـا�ي  تمـت إعا  دتهـا من الطلاب)، ع� اعتبـار أن اســـــــــــــــتخـدام هذە ال�تـب �حرم الطلاب من الإجابة ع� التمـار�ن التطب�ق�ـة الىت
 أقل من استخدام ال�تب الجد�دة.  ملةالجدوى من استخدام ال�تب المستع

3

468

4

0.6%

98.5%

0.8%

منھاج النظام السوري

منھاج ح�ومة المعارضة/ منھاج النظام السوري المعدّل

من�ج الشريعة

4,698
3,603
4,557
3,927
3,282
9,008
2,045
737
1,276

14%
11%

14%
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27%
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28.   : ن  ك�ف تتعامل مع نقص المنهاج المدر�ي ضمن الغرفة الصف�ة: استطلاع رأي المدرسني
ي 

ات�ج�ات لمواجهة نقص �سـخ ال�تب المدرسـ�ة �ف ، تم تنف�ذ مجموعة من الاسـ�ت ف ا إ� ملاحظات المدرسـني كشـفت   ح�ث الدراسـ�ة  الصـفوفاسـتناد�
، أي ما  40الدراســـــــــــــة أن   ن ي مشـــــــــــــاركة أ��� من طالب للنســـــــــــــخ المتوفرة.    151�عادل  % من المدرســـــــــــــني

ا، اختاروا حً� يتمثل �ف % من  52ذكر  و مدرســـــــــــــ�
، أي ما �عادل   ن ا، أنهم    195المدرســـني ــ� ، أي  8أشـــار كما  إ� كتابة الدرس بال�امل ع� الســـبورة كبد�ل.    �لجؤونمدرسـ ن ا، إ�    30% من المدرســـني ــ� مدرسـ

ي نها�ة كل حصة يتم الأخرى لإ�مال الدروس، ثم الصفوفإ� استعارة �سخ من ال�تب المدرس�ة من  �لجؤونأنهم 
 .إعادتها �ف

ن الذين تم استطلاع آرائهم حسب آل�ات التعامل مع نقص كتب المنهاج :  29شكل    عدد و�سب المدرسني
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151

195

8%

40%

52%

يتم استعارة ��خ من الغرف الصفية الأخرى 

يتم إشراك أك�� من طالب بالن�خ المتوفرة

 ع�� السبورة
ً
يتم كتابة الدرس �املا

23%

10%

10%

16%
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100%

52%

77%

20%

49%

42%

39%

25%

35%

48%

80%

41%

48%

45%

74%

54%

عفر�ن

اعزاز

جرابلس والباب

جسر الشغور 

معرة تمصر�ن و�نش

أرمناز وكفر تخار�م وقورقينا

أطمھ والكرامة وقاح

حارم وسلق�ن

سرمدا

ب
حل

ب
دل

إ

يتم استعارة ��خ من الغرف الصفية الأخرى  يتم إشراك أك�� من طالب بالن�خ المتوفرة  ع�� السبورة
ً
يتم كتابة الدرس �املا
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 القسم السابع: الطلاب
  أعداد الطلاب  .29

لت    79,370شــــملت الدراســــة 
�
 ضــــمن المخ�مات. شــــك

�
ي مدارس   41,505% من مجم�ع الطلاب، ح�ث بلغ عدد الطالبات  52الإناث طالبا

طالبة، �ف
ي شملتها الدراسة  .المخ�مات اليت

  : عدد و�سب الطلاب حسب الجنس30الشكل  

 

 

ائح العم��ة للطلاب  .30  :ال�ش
ن 66ســـــــنوات النســـــــبة الأ��ب بنســـــــبة    10إ�    6�شـــــــكل الفئة العم��ة من   ي مدارس   % من إجما�ي الطلاب المســـــــجلني

ح�ث يبلغ عددهم    المخ�مات،�ف
52,906    . ن ــني  من كلا الجنسـ

�
ن كما طالبا اوح أعمارهم بني ــكل الطلاب الذين ت�ت ــبة    12-11�شـ ــنة �سـ ، بعدد  21سـ  من كلا    16,756% من الإجما�ي

�
طالبا

ن   اوح أعمارهم بني . و�مثل الطلاب الذين ت�ت ن ، بعدد 11ســنة �ســبة    15-13الجنســني ن .    8,455% من إجما�ي الطلاب المســجلني ن  من كلا الجنســني
�
طالبا

ن  اوح أعمارهم بني ف أن الطلاب الذين    1,193% فقط، بعدد 2ســـــــــنة، ف�شـــــــــكلون �ســـــــــبة    18-16  أما الطلاب الذين ت�ت ي حني
، �ف ف  من كلا الجنســـــــــني

�
طالبا

.  60، بعدد ضئ�لةسنة �شكلون �سبة  18ارهم تتجاوز أعم ن  من كلا الجنسني
�
 طالبا

41,505 
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 : عدد و�سب الطلاب حسب الجنس والفئات العم��ة 31الشكل  

 

 

ي المراحـل التعل�م�ـة  
ي �ســـــــــــــــبـة الطلاب �ف

 �ف
�
 من ��ـــــــــــــــب الطلاب، ح�ـث �ظهر تراجعـا

�
 ملحوظـا

�
�عكس توز�ــــع الطلاب حســــــــــــــــب الفئـات العم��ـة جـانبـا

ي هذە المراحل لمتابعة التعل�م خارج المخ�مات، تظل معدلات  
الت�ـــــب مرتفعة باســـــتمرار. �شـــــكل  المتقدمة. ع� الرغم من جهود بعض الطلاب �ض

ي المراحل التعل�م�ة المتقدمة إ� قطع  
ة، ح�ث �ضــــطر الطلاب �ض ي القرى المجاورة عقبة كب�ي

مســــافات  الوصــــول إ� المدارس الإعداد�ة أو الثان��ة �ض
 .ك�لوم�ت   2تصل إ� 

27,270 25,636 8,899 7,857 4,826 3,629 485 708 25 35 

34% 32% 11% 10% 6% 5% 1% 1%
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6 - 10 11 - 12 13 - 15 16 - 18 18اك�� من 

68%

54%

64%

70%

79%

78%
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67%

67%

20%

21%

18%

20%

16%

19%

23%

21%
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12%

20%
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13%
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)؟  .31 : هل �لتحق أطفالك بالمدرسة بانتظام (دوام مدر�ي  استطلاع رأي الأها�ي
ي أج��ت مع الأها�ي حول حضــــــــور أطفالهم للمدرســــــــة  8أظهرت الاســــــــتطلاعات و�ي أمر) بأن   407% من الأها�ي (85النتائج التال�ة: أفاد   بانتظام  اليت

و�ي أمر) بأن أطفالهم    27% من الأها�ي (6جميع أطفالهم، بغض النظر عن الجنس أو المرحلة التعل�م�ة، �ذهبون إ� المدرســـــــة بانتظام. بينما أفاد 
ف لا �ذهب   ي حني

ي المراحل التعل�م�ة الأو� فقط �ذهبون إ� المدرســـــــــــــــة، �ف
ي المراحل المتقدمة. وأفاد �ف

و�ي أمر) بأن   26% من الأها�ي (5الأطفال �ف
ي المراحل الانتقال�ة فقط �ذهبون إ� المدرســـة، بينما لا �ذهب طلاب الشـــهادات (الإعداد�ة والثان��ة) إ� المدرســـة. بالإضـــافة

إ� ذلك،   أطفالهم �ض
أول�ـاء أمور) بأن بنـاتهم الإناث فقط   9% من الأها�ي (2قط �ذهبون إ� المـدرســـــــــــــــة، وأفاد أول�ـاء أمور) بأن أبنـاءهم الذكور ف  7% من الأها�ي (1أفاد  

، أقل من  ا� ن إ� المدرسة. وأخ�ي  .و�ي أمر) أفاد بأن أطفاله لا �ذهبون إ� المدرسة ع� الإطلاق 1% (1�ذهنب

  : عدد و�سبة الأها�ي الذين تم استطلاع آرائهم بحسب توجه أطفالهم إ� المدرسة بانتظام32الشكل  

 

 

ي الذهاب إ� المدرسة؟ا  .32
: هل أبدى أحد أطفال�م عدم رغبته �ف  ستطلاع الأها�ي

ي ف�تم إجراء اســـــــــــتطلاعات مع أول�اء الأمور لمعرفة  
ون عن عدم رغبتهم �ف % من  5الذهاب إ� المدرســـــــــــة. أظهرت النتائج أن  ما إذا كان أطفالهم �ع�ب

ي الذهاب إ� المدرسة. بينما أشار    23أول�اء الأمور (
ا عن عدم رغبة �ف ون دائم� و�ي أمر)    216% من أول�اء الأمور (45و�ي أمر) أبلغوا أن أطفالهم �ع�ب

 

% من  24و�ي أمر لديهم أطفال ملتحقون بالمدرســــــــــة أو أطفال مت�ــــــــــ�ون. كانت �ســــــــــبة    478أجرى باحثو وحدة إدارة المعلومات اســــــــــتب�انات مع   8
، و أول�اء الأمور 

�
 .% كانوا ذكورا� 76إناثا

 

27

9

7

26

1

407

6%

2%

1%

5%

85%

)4-1صف (الأطفال �� مراحل التعلیم الأو�� فقط یذھبون للمدارس  

الإناث فقط یذھبون للمدارس

الذ�ور فقط یذھبون للمدارس

المراحل الانتقالیة فقط ھم الذین یذھبون للمدارس

لا، لا یذھبون إ�� المدارس

�عم جمیعھم یذھبون إ�� المدارس

)یداومون �� المدارس(ھل یتوجھ أطفالك للمدرسة بانتظام 
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ف أبلغ   ي حني
ا عن عدم الرغبة، �ف ون أح�ان� ي حضـــــــــور   و�ي أمر) أن أطفالهم لم �ظهروا أبدا�   238% من أول�اء الأمور (50إ� أن أطفالهم �ع�ب

عدم رغبة �ض
 المدرسة. 

  : عدد و�سبة الأها�ي الذين تم استطلاع آرائهم بحسب رغبة أطفالهم بالذهاب إ� المدرسة 33شكل  

 

 :بالمدرسةاستطلاع رأي الطلاب: ما �ي أسباب التأخر الصبا�ي عن الالتحاق   .33
ي الاســـــــــــــتطلاعات

ي أغلب الأح�ان عن المدرســـــــــــــة، تم تحد�د أســـــــــــــباب مختلفة    9�ف
ي أجراها الباحثون مع الطلاب الذين يتأخرون �شـــــــــــــكل دائم أو �ف الئت

 .% بأنهم تأخروا �سبب المرض25% من الطلاب أنهم تأخروا لأنهم است�قظوا متأخ��ن، بينما أفاد 75لتأخرهم. أبلغ 

 .: عدد و�سب الطلاب الذين تم استطلاع آرائهم بناءً ع� أسباب تأخرهم عن المدرسة34الشكل  

 

 

 

 

 

 

 مع    (IMU)أجرى باحثو وحدة إدارة المعلومات9
�
ف    494استطلاعا اوح أعمارهم بني لت    18و  6طفً� ت�ت

�
ي تمت دراستها. شك سنة ضمن المخ�مات اليت

ل الذكور 40الإناث 
�
 .%60% من الأطفال الذين شملهم الاستطلاع، بينما شك

238216

23

50%
45%

5%

لا، لم یحدث ذلك مطلقا ُ  
ً
�عم، أحیانا �عم، �ش�ل دائم

75%

25%

 
ً
استيقظت متأخرا

 
ً
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 استطلاع رأي الطلاب: أسباب التغ�ب عن المدرسة  .34
أجرى الباحثون اســـــتطلاعات مع الطلاب الذين يتغيبون �شـــــكل دائم أو متكرر عن المدرســـــة، وكشـــــفوا عن مجموعة متنوعة من الأســـــباب لغ�ابهم.  

ل لأداء مســــــــــؤول�ات أخرى. وأرجع  25أفاد  ضض ي الم�
% آخرون  25% من الطلاب الذين شــــــــــملهم الاســــــــــتطلاع أنهم تغيبوا �ســــــــــبب اضــــــــــطرارهم للبقاء �ض

% آخرون أن الاســـــــــت�قاظ متأخرا� كان 17% أن ســـــــــوء الأحوال الج��ة كان ســـــــــبب غ�ابهم، بينما أفاد 17لمرض. بالإضـــــــــافة إ� ذلك، ذكر غ�ابهم إ� ا 
ــار  8الســــبب. كما ذكر   ي الفصــــول الدراســــ�ة خلال الصــــ�ف والشــــتاء كانت الســــبب، وأشــ

الحالات % آخرون إ� أن  8% أن درجات الحرارة القصــــوى �ف
ي غ�ابهم كانت السبب  الطارئة

 .�ف

 : عدد و�سب الطلاب الذين تم استطلاع آرائهم حسب أسباب غ�ابهم عن المدرسة 35الشكل  

 

 ؟ استطلاع رأي المدراء: هل تمتلك المدرسة دف�ت تفقد يو�ي للحضور  .35
 لاســــــتطلاعات الرأي

�
ي أجراها الباحثون مع مدراء المدارس، تم ســــــؤالهم عن وجود دفاتر للحضــــــور اليو�ي والآل�ات المحددة المســــــتخدمة    10وفقا اليت

) بأن مدارسهم تمتلك دفاتر للحضور لمراقبة حضور الطلاب،    237% من المدراء (99للتعامل مع غ�اب الطلاب المستمر عن المدرسة. أفاد  مديرا�
 .مدير) إ� أن مدارسهم لا تحتوي ع� مثل هذە الدفاتر 2% (1بينما أشار 

 : استطلاع رأي المدراء: توفر دف�ت الحضور  36الشكل  

 

 

 مع   (IMU)أجرى باحثو وحدة إدارة المعلومات10
�
ي شـــــــــــملتها الدراســـــــــــة، وكان من بينهم    239اســـــــــــتطلاعا ي مدارس المخ�مات اليت

% إناث 21مديرا� �ف
 .% ذكور79و

8%

8%

17%

17%

25%

25%

�سبب أمر طارئ 

…قارس ضمن �سبب ارتفاع درجات ا�حرارة ضمن الصفوف �� فصل الصيف وال��د ال

 
ً
استيقظت متأخرا

 
ً
 جدا

ً
لأن الطقس �ان سيئا

 
ً
كنت مر�ضا

لأن�ي كنت مضطرا للبقاء �� المن�ل من أجل القيام بأشياء أخرى 

2

237

1%

99%

لا �عم
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ف  .36 ف الجنسني  :أنواع المدارس حسب الفصل بني
ي تم تقي�مها (65أظهرت نتائج الدراســــــــة أن  ي   138% من إجما�ي مدارس المخ�مات اليت

. �ف ف ف الجنســــــــني المقابل، تطبق  مدرســــــــة) لا تطبق الفصــــــــل بني
ة للذكور وأخرى للإناث.    22% من المدارس (10 ، ح�ث يتم تخصــــــــ�ص ف�ت ي

ف من خلال الدوام الصــــــــبا�ي والمســــــــائئ ف الجنســــــــني مدرســــــــة) الفصــــــــل بني
).  مدرسة) مخصصة لجنس واحد  53% من المدارس (25بالإضافة إ� ذلك، هناك  ف ف الجنسني  (يتم الفصل فيها بني

ف 37الشكل   ف الجنسني  : عدد و�سب مدارس المخ�مات حسب الفصل بني

 

 

ي القســـم الأ��ب من المدارس، ح�ث تكون المرحلة الابتدائ�
ي المرحلة الإعداد�ة �ف

ف جن�ـــي الطلاب يبدأ �ف ي ســـور�ة كان الفصـــل بني
ة (من  قبل الحرب �ف

ف تكون المراحل الإعداد�ة والثان��ة مفصـــولة بحســـب جنس الطلاب، فتخصـــص مدارس للإناث ومدارس أخرى  6حىت    1الصـــف   ي حني
) مختلطة، �ف

ي تكون بيوتها متباعدة تتواجد مدارس مختلطة ل�افة المراحل، و�كون الفصــــــــــــل  للذكور.   ا� من المدارس والىت ي لا تحتوي عددا� كب�ي ي بعض القرى الىت
�ض

ع� مسـتوى الصـفوف فقط، فتتواجد صـفوف مخصـصـة للذكور وصـفوف أخرى مخصـصـة للإناث، وقد تحتوي بعض القرى ع� مدرسـة إعداد�ة  
ض ضمنها.  واحدة أو ثان��ة واحدة  وهذا ما �ف� وجود طلاب من الجنسني

 

138; 65%

53; 25%

22; 10% المدرسة مختلطة

المدرسة منفصلة

فوج مخصص للذکور و فوج مخصص 
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  توفر ر�اض الأطفال ضمن المدارس .37
 لنتائج الدراســــــــــــة، تفتقر 

�
ي الأغلب�ة العظ� من المدارس   وفقا

ي �شــــــــــــكل  �ف ي   مدارس)  206% (97مخ�مات شــــــــــــمال ســــــــــــور�ا، واليت
إ� ر�اض الأطفال. �ض

ة، تبلغ   .مرافق ل��اض الأطفالمن المدارس مدارس)،  7% (3المقابل، توفر �سبة صغ�ي

  .: عدد و�سب المدارس حسب توفر ر�اض الأطفال38الشكل  

 

 

ف عمر    ،INEE  11ُ�عرّف الحد الأدىف لمعاي�ي التعل�م ي من خلالها ينّ�ي الأطفال بني ــنوات، صــــــحتهم   8و  0تنم�ة الطفولة المبكرة "�ي العمل�ات اليت ســــ
م. يتم دعم هذە العمل�ات ع�ب سـ�اسـات اجتماع

�
، والثقة العاطف�ة، وال�فاءة الاجتماع�ة والجهوز�ة للتعل �ة وماد�ة  الجسـد�ة الأمثل، والو�ي العق�ي

، النظافة الشـخصـ�ة، التعل�م، وحما�ة الطفل. �سـتف�د كل الأطفال والعائلات  و�رمجة شـاملة تضـم خدمات الصـحة،   الغذاء، الم�اە وال�ـف الصـ�ي
"، �عت�ب ســـــــــكان المخ�مات من الفئات الأ��� حرمان ي �ســـــــــتف�د �شـــــــــكل أ��ب ي من برامج التعل�م العال�ة الجودة، ل�ن المجموعات المحرومة �ي الئت

 �ف
�
ا

ي بعض أطفال المخ
وح لعدة مرات،  ســــــــــــور�ة، و�عايض ضض �مات من الانقطاع عن التعل�م لعدة ســــــــــــنوات متتال�ة، وقد يتعرض القســــــــــــم الأ��ب منهم إ� ال�

ي مخ�مات الشمال السوري، وتفع�ل برامج التعل�م ما قبل المدر�ي (ر�اض الأ 
ض ع� تنم�ة الطفولة المبكرة لدى الأطفال �ض ك�ي طفال/ وعل�ه �جب ال�ت

ي عادةً ما تبدأ  ي سور�ة من عمر روضة) واليت
 . سنوات 6سنوات حىت عمر  4�ف

 

 

 

11 standards-https://inee.org/en/minimum 

7; 3%

206; 97%

تحتوي علی ریاض أطفال
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 تعليق الدوام المدر�ي    .38
ي 

ي تم  89أظهرت الدراســــــــة أن الدوام المدر�ي اســــــــتمر دون انقطاع �ف   2024-2023خلال العام الدرا�ي   تقي�مها % من جميع مدارس المخ�مات اليت
ي  الدواممدرسة). ومع ذلك، أدت الأحوال الج��ة القاس�ة إ� تعليق  190(

  .مدرسة) من المدارس 23% (11�ف

 .: عدد و�سب مدارس المخ�مات حسب تعليق الدوام المدر�ي �سبب الأحوال الج��ة السيئة39الشكل  

 

 

 إذا ما تمت مقارنتها مع المخ�مات البع�دة
�
ــب�ا ك�ة آمنة �ســـــــــ ت كافة مدارس مخ�مات الشـــــــــــمال الســـــــــــوري الق��بة من الحدود الســـــــــــور�ة ال�ت عن    اعتُ�ب

ي مدارس المخ�مات الق
ــي لتعليق أ�ام الدوام �ض ي مناطق تتعرض للقصــــف. وتعت�ب العوامل الج��ة الســــيئة �ي الســــبب الرئ��ــ

ي تقع �ض بة  �� الحدود والئت
ي درجات  

ي المخ�مات وتصـبح طرقها وعرة، وكذلك التدر�س ضـمن الخ�م �ض
من الحدود، فعند هطول الأمطار أو �سـاقط الثل�ج تتشـكل الف�ضـانات �ض

ي المخ�مات البع�دة عن الحدود يتم تعليق الدوام المدر�ي �ســـــبب 
الحرارة المنخفضـــــة وأثناء �شـــــكل الصـــــقيع �شـــــكل خطرا� ع� صـــــحة الأطفال. �ض

 .ف الج��ة السيئة ووعورة الطرقاتالظرو 
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ي المدرسة  .39
 :استطلاع رأي الطلاب حول الشعور بالأمان �ف

ي 
ي المخ�مات، تم ط�ح ســــؤال حول ما إذا كانت البيئة المدرســــ�ة �ســــاهم �ف

ف �ف ي ســــن المدرســــة المق�مني
ف الأطفال �ف ي اســــتطلاع رأي حد�ث أجري بني

 �ف
ة، تحد�دا�   وا عن أن البيئة المدرســـــــــــ�ة لا  قد  طلاب)،    10% (4شـــــــــــعورهم بالأمان. أظهرت النتائج أن �ســـــــــــبة صـــــــــــغ�ي ي تعطيهم  ع�ب

شـــــــــــعورا� بالأمان. �ف
)، أن التواجد ضمن المدرس 239% (96المقابل، أ�دّت الأغلب�ة الساحقة، 

�
 .يوفر لهم شعورا� بالأمان ةطالبا

ي المدرسة 40الشكل  
 : عدد و�سبة الطلاب حسب شعورهم بالأمان �ف
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96%

4%

هل �ساعدك الوجود بالمدرسة ع�� الشعور بالأمان؟

وجود الطالب بالمدرسة �شعره بالأمان وجود الطالب �� المدرسة لا �شعره بالأمان
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57 
 

ي يواجهها الطلاب داخل المدرسة  .40
 الصع��ات اليت

ي مقدمة الصــع��ا 
ي المخ�مات، ح�ث جاء �ف

ي يواجهها طلاب المدارس �ف ل والمدرســة الئت ف ي الم�ف
ي الصــع��ات والعوائق المرتبطة �ف

ت  بحثت الدراســة �ف
ي ظل الحرب ا 

ل و�عزى ذلك إ� تدهور الأوضاع الاقتصاد�ة والمع�ش�ة �ض ضض ي منها الطلاب هو عمل الطفل خارج الم�
ل و�عاضى ضض ي الم�

مة لقائالمرتبطة �ض
ي المرتبة الثالثة من الصـــــــــع��ات  

ي المرتبة الثان�ة إهمال الأها�ي وعدم متابعتهم المســـــــــتوى التعل��ي لأبنائهم، وجاء �ف
ي ســـــــــور�ة، وجاء �ف

ي �ف
المرتبطة �ف

ي المرتب
ي المخ�مات عدم توفر الدخل أو المال أو الموارد لإرســـــــال الأطفال إ� المدرســـــــة، وجاء �ف

ل وتواجه طلاب المدارس �ف ف ة الرابعة مســـــــاعدة  الم�ف
ل أو المزرعة.  ف ي الم�ف

 الطفل �ف

ي يواجهها الطلاب ضمن مدارس المخ�مات : 2 جدول ل اليت ضض ي الم�
 الصع��ات المرتبطة �ض

المحـافظ 
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 إدلب
تــــــخــــــــار�ـــــم   وكــــــفــــــر  أرمــــــنــــــــاز 

                       وقورقينا 

                       أطمه وال�رامة وقاح  

                       ج� الشغور  

ن                           حارم وسلقني

                       �مدا   

                       معرة تم��ن و�نش  

                       اعزاز حلب

                       جرابلس والباب  

                       عف��ن  

                         المجم�ع

 صعوبة صغیرة  –صعوبة کبیرة 

ي يواجهها أ ي المدارس المرتبة الأو�. وكانت الصـع��ة الثان�ة   ما بالنسـبة للصـع��ات والعقبات اليت
الطلاب المتعلقة بالمدرسـة، فقد احتل الا�تظاظ �ف

ي المدارس، مثل نقص المراح�ض وال�ه��اء والأثاث، فتمثل الصــــــــع��ة الثالثة. 
وكانت   نقص المواد وال�تب واللوازم المدرســــــــ�ة. أما الحالة الســــــــيئة �ض

 .البد�لة أو المرافق التعل�م�ة الصع��ة الرابعة �ي نقص المدارس
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ي يواجهها الطلاب ضمن مدارس المخ�مات : 3 جدول ي المدرسة اليت
 الصع��ات المرتبطة �ض

المحــاف
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 إدلب
ــخــــــــار�ـــم   تـ ــر  ــفـ ــنــــــــاز وكـ أرمـ

                           وقورقينا 

                           أطمه وال�رامة وقاح  

                           ج� الشغور  
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                           معرة تم��ن و�نش  

                           اعزاز حلب

                           جرابلس والباب  
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                             ع

 صعوبة صغیرة –صعوبة کبیرة 
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ي المخ�مات من الالتحاق بالمدرسة  .41
ي تمنع الأطفال �ف

 :الصع��ات اليت
ي المخ�مـات من الالتحـاق بـالمـدارس. التحـدي الأ��ب المتعلق بـالمـدارس هو الا�تظـاظ 

ي تمنع الطلاب �ف ،  حـددت الـدراســـــــــــــــة العـد�ـد من التحـد�ـات اليت
ــي الثــالــث هو نقص المــدارس أو المرافق التعل�م�ــة الأخرى. أمــا العقبــات المتعلقـة  �ل�ــه نقص المواد وال�تــب  واللوازم المــدرســـــــــــــــ�ــة. التحــدي الرئ��ـــــــــــــ

ي لتغط�ـة تكـال�ف التعل�م. هـذە العوامـل مجتمعـة تعيق وصـــــــــــــــول الأطفـال إ�
ل فتشـــــــــــــــمـل عمـالـة الأطفـال، إهمـال الوالـدين، والـدخـل غ�ي ال�ـا�ف ف  بـالم�ف

ي المخ�مات
 .التعل�م �ف

ي المخ�مات من الالتحاق بالمدرسة : 4 جدول
ي تمنع الطلاب �ف ي المدرسة اليت

 الصع��ات المرتبطة �ف
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أرمناز وكفر تخار�م  

                               وقورقينا 

  
والــــ�ــــرامــــــــة   أطــــمــــــــه 

                               وقاح

                               ج� الشغور  

ن                                   حارم وسلقني

                               �مدا   

  
تــــم�ـــــــــــــــ�ــــن   مــــعــــرة 

                               و�نش

                               اعزاز حلب

                               جرابلس والباب  
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 صعوبة صغیرة –صعوبة کبیرة 
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ل : 5 جدول ف ي الم�ف
ي المخ�مات من الالتحاق بالمدرسة و الصع��ات المرتبطة �ف

ي تمنع الطلاب �ف  اليت
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 إدلب
تــخــــــــار�ـم   وكــفــر  أرمــنــــــــاز 

                       وقورقينا 

                       أطمه وال�رامة وقاح  

                       ج� الشغور  

ن                           حارم وسلقني

                       �مدا   

                       معرة تم��ن و�نش  

                       اعزاز حلب

                       جرابلس والباب  

                       عف��ن  

                         المجم�ع

 صعوبة صغیرة –صعوبة کبیرة 

ي تحمل تكال�ف اللوازم المدرســ�ة لأ ن
ي مخ�مات شــمال ســور�ا، �جد العد�د من الآباء صــع��ة �ض

ا لتدهور الوضــع الما�ي للعائلات النازحة �ض طفالهم.  ظر�
، مما �جعل من   ا ما �كون لدى الأ� أر�عة أطفال أو أ��� ا تغط�ة تكال�ف المدرســــــة المرتفعة. �شــــــمل هذە التكال�ف رســــــوم النقل،  غالب� الصــــــعب مال��

ي هـذە المخ�مـات �عتمـدون �شـــــــــــــــكـل رئ��ـــــــــــــــي ع�  
ا أو غ�ي موحـد. من الجـدير بـالـذكر أن الأهـا�ي �ف ، ســـــــــــــــواء كـان موحـد� والقرطـاســـــــــــــــ�ـة، والزي المـدر�ي

ز الحاجة المل ــي للدخل، مما ي�ب ي ع�  المســــاعدات الإ�ســــان�ة كمصــــدر رئ��ــ
حة لتوف�ي المســــتلزمات التعل�م�ة للأطفال دون إضــــافة عبء ما�ي إضــــا�ض

 .أ�هم
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 الإعاقةالدعم النف�ي والأطفال ذوي : 8القسم 
  الطلاب ذوو الإعاقة حسب ن�ع الإعاقة  .42

ا �عانون من إعاقات.    788أن هناك   أشــــــارت الدراســــــة ن هؤلاء الطلاب كانت من    نتائجأظهرت  كما  طالب� تقي�م مدارس المخ�مات أن أ��ب مجموعة بني
. بالإضـــــافة إ� ذلك، كان   449% (57ذوي الإعاقات الحرك�ة، ح�ث شـــــكلوا �ســـــبة   ا) من المجم�ع ال��ي ا) �عانون من إعاقات   126% (16طالب� طالب�

ي النطق و
ا) �عانون من إعاقات ذهن�ة 70% (9�ف ا) �عانون من إعاقات ب��ة و 55% (7 ،طالب� ا) �عانون من إعاقات سمع�ة 88% (11طالب�  .طالب�

ي مدارس المخ�مات :  41شكل  
 عدد و�سبة الطلاب ذوي الاعاقة �ف
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ــم�م المرافق  �جب أن تؤخذ بعنا�ة احت�اجات   ، "INEE12بحســــــب الحد الأدنى لمعاي�ي التعل�م   ــ�ة عند تصــــ ــد�ة والب�ــــ الأفراد ذوي الإعاقات الجســــ
التعل�م�ة. �جب أن تكون المداخل والمخارج ملائمة للأشــــــــــــــخاص الذين �ســــــــــــــتخدمون ال�را�ي المتحركة أو المعدات المســــــــــــــاعدة ع� الحركة. كما 

شــــــــخاص ذوي الإعاقة. عند تحد�د أو بناء المرافق  �جب أن تتوافق مســــــــاحة الصــــــــفوف والأثاث ومرافق الم�اە وال�ــــــــف الصــــــــ�ي مع احت�اجات الأ 
ي تمثل الأشــــخاص ذوي الإعاقات المختلفة وأها�ي التلام�ذ ذوي الإعاقة والشــــ  مع المنظمات اليت

�
ا ووطن�ا باب ذوي  التعل�م�ة، يُنصــــح بالتعاون محل��

ا مـا تكون هـذە الإعـاقـات نـاتجـة عن    .الإعـاقـة من الجـدير بـالـذكر أن معظم الطلاب ذوي الإعـاقـة �عـانون من إعـاقـات حرك�ـة أو فقـدان الأطراف، وغـالبـ�
ي  

التعرض للقصـف خلال الحرب المسـتمرة. تُعت�ب جميع مدارس المخ�مات غ�ي مجهزة لاسـتقبال الأطفال ذوي الإعاقة، فهذە المدارس ل�سـت مبايض
ا مســــــــبقة الصــــــــنع، فإنها مدرســــــــ�ة ن

�
ي �ســــــــاعد الأطفال ظام�ة، بل �ي خ�ام أو كرافانات. وحىت إذا كانت غرف تفتقر إ� الممرات أو المرافق الأخرى الىت

ي الفصـــــول الدراســـــ�ة طوال 
ا ما يتم ترك الأطفال ذوي الإعاقات الحرك�ة �ف . غالب� ي اليوم المدر�ي

اليوم ذوي الإعاقة ع� المشـــــاركة �شـــــكل مناســـــب �ف
ي أوق

فيه�ة أو �ف ا لصع��ة نقلهم خارج الفصل أثناء الدروس ال�ت احةالمدر�ي نظر�  .ات الاس�ت

ي شـــــــملها التقي�م، وقد   ي المناطق الئت
ف من النادر تواجدهم �ف وتواجدت إعاقات أخرى �صـــــــعب �شـــــــخ�صـــــــها �شـــــــكل دقيق ح�ث تحتاج إ� أخصـــــــائيني

دت  
�
ض قادر�ن ع� التشـــخ�ص الصـــحيح لحالة أطفالهم، أ� �كون تردّي الأوضـــاع المع�شـــ�ة لأها�ي الأطفال ما �منعهم من البحث عن أطباء مختصـــني

ي مراحل متأخرة أن مصادر المعلو 
، وا�تشف الأهل �ض ض مات تواجد عدد كب�ي من الأطفال تأخّر النطق لديهم، ولم �عرضوهم أهلهم ع� أي اخصائيني

ي هذە الحالة �جب إ�جاد وســـــائل  
ي الســـــمع مما أدّى لتأخر النطق لد�ه، و�ف

ي من مشـــــا�ل �ف
 أنّه �عائف

ّ
ي النطق إ�

ي من مشـــــا�ل �ف
مســـــاعدة  الطفل لا �عائف

م النطق،  للسـمع كخ
�
ف لمسـاعدته ع� تعل ي عمر متأخر �حتاج الطفل إ� أخصـائيني

طوة أو� لحل المشـكلة، ونت�جة ا�تشـاف فقدان الطفل للسـمع �ف
ات مضــاع م النطق (داخل أو خارج المدرســة) قد يؤدي ذلك إ� تأث�ي

�
ض لمســاعدته ع� تعل ي المدرســة دون توف�ي أخصــائيني

ي حال تواجد الطفل �ض
فة  �ض

ي شــــــــــــــملتها الدراســــــــــــــة من صــــــــــــــع��ة  ع� حالته   ي المناطق الئت
ي الســــــــــــــكان �ف

ي الطفل من العزلة والإهمال من قبل زملائه ومعلم�ه. كذلك �عائف
فقد �عائف

 �شخ�ص الإعاقات الذهنّ�ة. 

ض ضمن مدارس المخ�ماتت .43 ض مختصني  وفر مرشدين نفسيني
ي شــملها التقي�م    174% (82أظهرت نتائج الدراســة أن  .    لا تحتوي ع�مدرســة) من مجم�ع مدارس المخ�مات اليت ف ف مختصــني   بينما مرشــدين نفســيني

ن ن نفسييمرشدتحتوي ع� مدرسة) فقط  %39 (18 ن  مختصني  .ني

ض ضمنها مدارس المخ�مات حسب   عدد و�سب:  42شكل   ض مختصني  توفر مرشدين نفسيني
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ا  تضـــــــــــــمنت  قبل الأحداث الجار�ة،   ي علم النفس أو العلوم الاجتماع�ة. كان هذا المرشـــــــــــــد متاح� ا من خ���� ا اجتماع�� ا نفســـــــــــــ�� معظم المدارس مرشـــــــــــــد�
ا إ� جن ورة. كان المرشـد �عمل جنب� ي منها الطلاب، ح�ث �قدم الدعم المسـتمر و�تعاون مع الأها�ي عند ال�ـض

ب مع  لمعالجة أي مشـا�ل نفسـ�ة �عاضى
ة المراهقةالأها�ي لمساعدة الأطفال ع� ا خلال ف�ت  . تجاوز الأزمات النفس�ة، خصوص�

44.    : ن ي  اســــتطلاع رأي المدرســــني
 عن خوفه أو عدم شــــعورە بالأمان �ف

�
ا هل قام أحد الطلاب بالتواصــــل معك مع�ب

 المدرسة
ن   تم سؤال ي المدرسة.   13من خلال الاستطلاعات  المدرسني

وا عن شعور بعدم الأمان �ف ف عما إذا كان الطلاب قد ع�ب ي أجراها الباحثون مع المدرسني اليت
وا عن شــــــــعور بعدم الأمان بينما ذكر    83% (25أفاد ح�ث   ا) أن الطلاب قد ع�ب ــ� وا عن شــــــــعور بعدم   250% (75مدرســــــ ا) أن الطلاب لم �ع�ب ــ� مدرســــــ

ي المدرسة
 .الأمان �ف

ي المدرسة :  43شكل  
ف الذين تم استطلاع آرائهم حسب تعب�ي طلابهم عن عدم شعورهم بالأمان �ف  عدد و�سب المدرسني

 

ي شـــــملتها الدراســـــة، ح�ث كانت �ســـــبة    333ب�جراء اســـــتطلاع شـــــمل    (IMU)قام باحثو وحدة إدارة المعلومات13 ي المخ�مات اليت
ا �ف % من  31مدرســـــ�

ا و
�
ن إناث ا 69المستجيبني  .% ذكور�

3

13

2

12

2 2
5

13

5

22

11

18

36 35

17 17

أرمناز وکفر 

اتخاریم وقورقین

أطمه والکرامة 

وقاح

جسر الشغور حارم وسلقین سرمدا معرة تمصرین 

وبنش

اعزاز جرابلس والباب عفرین

إدلب حلب

250

83

75%

25%

 عن خوفھ, لا
ً
لم يتواص�� م�� أحد الطلاب مع��ا  عن خوفھ, تواص�� م�� أحد الطلا, �عم

ً
 عن خوفهب مع��ا

ً
لم يتواص�� م�� أحد الطلاب مع��ا
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 ض المتعلقة بالشعور لدى الطلاب ضمن المدارسر العواطلاب: استطلاع رأي ال  .45
ي اســـتطلاعات الرأي

.  14 �ف ي
ي أجراها الباحثون، تم ســـؤال الطلاب عن مدى تكرار شـــعورهم بمجموعة من العوارض العاطف�ة خلال الشـــهر الما�ض الىت

ي تذكرهم بالحوادث الســيئة ا �ي تجنب الأما�ن الئت % من الطلاب أنهم شــعروا بهذا الشــعور معظم  28أفاد   ح�ث  كانت إحدى أ��� العوارض انتشــار�
ا 22الوقت بينما أفاد   .% أنهم شعروا به أح�ان�

% من الطلاب أنهم �شــــــــعرون بهذا 36ذكر   كما % من الطلاب أنهم �شــــــــعرون بالضــــــــيق الشــــــــد�د عند تذكر المواقف المؤلمة �شــــــــكل متكرر.  16أفاد 
ا وأفاد  ا ما �شعرون به20الشعور أح�ان�  .% أنهم نادر�

. بالإضافة إ� ذلك، ذكر 10أفاد  ي
ي الما�ض

ي وقعت �ض ا ما �شغلون بالهم بالأحداث الىت ا �شعرون  36% من الطلاب أنهم غالب� % من الطلاب أنهم أح�ان�
ي الأحداث الماض�ة26بهذا الشعور بينما أفاد 

ا ما �فكرون �ض  .% أنهم نادر�

 �سب انتشار عوارض متعلقة بالشعور لدى الطلاب   : استطلاع رأي الطلاب: 44شكل  

 

ف    494ب�جراء اســــــــــــــتطلاع شــــــــــــــمل    (IMU)إدارة المعلومات  قام باحثو وحدة 14 اوح أعمارهم بني  ت�ت
ً

ي شــــــــــــــملتها    18و 6طف� ا داخل المخ�مات اليت عام�
لت الإناث �سبة 

�
ل الذكور �سبة 40الدراسة. شك

�
  .%60% من الأطفال الذين تم استطلاع آرائهم، بينما شك

28%

3%

1%

3%

2%

9%

4%

5%

16%

7%

4%

10%

7%

4%

7%

7%

22%

26%

48%

45%

33%

34%

31%

38%

36%

30%

29%

36%

30%

26%

52%

37%

22%

42%

34%

37%

36%

24%

34%

31%

20%

36%

43%

26%

34%

43%

27%

34%

28%

30%

17%

16%

29%

33%

31%

26%

28%

27%

25%

28%

29%

26%

14%

23%

أتجنب الأماكن ال�ي تذكر�ي با�حوادث السيئة

 
ً
أ�عب �سرعة خلال مشارك�ي بالأ�شطة، ح�ى لو �ان النشاط �سيطا

أحس بآلام جسدية البطن

أحس بآلام جسدية الرأس

أرى �وابيس وأحلام مز�جة

 
ً
أستمتع بالأشياء قليلا

 دون سبب وا�ح
ً
أشعر بالانزعاج أحيانا

أشعر با�حزن 

أشعر بالضيق الشديد عندما أتذكر مواقف مؤلمة مررت ��ا

أغضب �سرعة

أفضل البقاء لوحدي

 بالأشياء ال�ي حدثت �� الما��ي
ً
أفكر كث��ا

 ح�ى أدخل بالنوم
ً
 طو�لا

ً
عندما أستلقي بالفراش أستغرق وقتا

لدي القليل من الطاقة

لدي صعو�ة �� ا�حفظ

يتشتت انتبا�� �سهولة

 
ً
غالبا  

ً
أحيانا  

ً
نادرا لا يوجد
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  العوارض المتعلقة بالتفاعل لدى الطلاباستطلاع رأي الطلاب:   .46
ي اســـــــتطلاعات الرأي

ي أجراها الباحثون، تم ســـــــؤال الطلاب عن مدى تكرار شـــــــعورهم بمجموعة من العوارض المتعلقة بالتفاعل خلال شـــــــهر   15�ف  الىت
ض الطلاب، وكانت الشـــــــــجارات الجســـــــــد�ة مع الأطفال الآخ��ن وال�ـــــــــاعات مع أفراد الأ�ة من  واحد  . أظهرت النتائج وجود عدة عوارض ســـــــــلب�ة بني

ام بقواعد المدرسة ف  .أبرزها. ومع ذلك، أفاد معظم الطلاب بتجارب تفاعل إ�جاب�ة مثل اللعب مع الأصدقاء والال�ت

ف ذكر 3أفاد و  ي حني
ــكل متكرر �ف ــاجرون مع أفراد عائلتهم �شــــ ا و34% من الطلاب بأنهم يتشــــ ــاجرون مع أفراد عائلتهم أح�ان� ا ما 35% أنهم يتشــــ % نادر�

 .يتشاجرون مع أفراد عائلتهم

  ،
�
ف ذكر  % من  2أفاد أ�ضـــــــا ي حني

ا مع الأطفال الآخ��ن �شـــــــكل متكرر �ف ا مع الأطفال 31الطلاب بأنهم يتشـــــــاجرون جســـــــد�� % أنهم يتشـــــــاجرون جســـــــد��
ا و ا مع الأطفال الآخ��ن41الآخ��ن أح�ان� ا ما يتشاجرون جسد��  .% نادر�

 �سب انتشار عوارض متعلقة بالتفاعل لدى الطلاب :  استطلاع رأي الطلاب: 45شكل  

 

 

ــمل    (IMU)أجرى باحثو وحدة إدارة المعلومات15 ا شـ ــتطلاع� ف    494اسـ اوح أعمارهم بني  ت�ت
ً

ــة.   18و  6طف� ــملتها الدراسـ ي شـ ا داخل المخ�مات اليت عام�
لت الإناث �سبة 

�
ل الذكور �سبة 40شك

�
 .%60% من الأطفال الذين تم استطلاع آرائهم، بينما شك

2%

3%

75%

71%

2%

31%

34%

9%

14%

18%

41%

35%

2%

3%

42%

26%

28%

14%

11%

37%

 مع الأطفال الآخر�ن
ً
أ�شاجر جسديا

أ�شاجر مع أفراد عائل�ي

أل��م بالقواعد المدرسية

ألعب مع أصدقائي

لدي مشا�ل مع المدرس�ن

 
ً
غالبا  

ً
أحيانا  

ً
نادرا لا يوجد



 

67 
 

 العوارض المتعلقة بالو�ي بالذات لدى الطلاباستطلاع رأي الطلاب:  .47
ي أجراها الباحثون، تم ســـــــــــــؤال الطلاب عن مدى تكرار شـــــــــــــعورهم بمجموعة من العوارض المتعلقة بالو�ي بالذات خلال   ي اســـــــــــــتطلاعات الرأي الىت

�ض
ون عن مشــــاعرهم لأشــــخاص يثقون بهم بينما ذكر 38شــــهر. أظهرت النتائج أن   ا ما �ع�ب ون عن مشــــاعرهم  26% من الطلاب غالب� % منهم أنهم �ع�ب

ا وأ ون عن مشـاعرهم. وف�ما يتعلق بالشـعور بالخوف، أفاد 11فاد أح�ان� ا ما �ع�ب ي 6% أنهم نادر�
% من الطلاب أنهم �شـعرون بالخوف �شـكل متكرر �ف

ن ذكر  ا وأفاد  44حني ا ما �شـــــعرون بالخوف. أما بالنســـــبة للشـــــعور بالملل، أفاد 26% منهم أنهم �شـــــعرون بالخوف أح�ان� % من الطلاب  8% أنهم نادر�
ا، وأفاد 44شعرون بالملل �شكل متكرر، بينما ذكر أنهم � ا ما �شعرون بالملل25% منهم أنهم �شعرون بالملل أح�ان�  .% أنهم نادر�

 �سب انتشار عوارض متعلقة بالو�ي بالذات لدى الطلاب :  استطلاع رأي الطلاب: 46شكل  

 

 لطلاب الأيتام ضمن مدارس المخ�ماتا .48
ض    6,586أبلغت مدارس المخ�مات عن وجود   ا. فقد هؤلاء الأطفال أحد الوالدين أو كلاهما نت�جة الأعمال العدائ�ة المستمرة ضد المدنيني ا يت�م� طالب�

ا لمصـــــادر متعددة. �عت�ب الطلاب الأيتام من الفئات   ي ســـــور�ا وذلك وفق�
ي تواجه خطر الت�ـــــب من المدرســـــة �شـــــكل كب�ي �ف يؤدي    ح�ث  الضـــــع�فة اليت

. �ســلط ه ض ك تعل�مهم والبحث عن عمل لدعم أفراد أ�هم الباقني ذە  فقدان مع�ل الأ�ة وتدهور الظروف المع�شــ�ة إ� اضــطرار هؤلاء الأطفال ل�ت
 .الوضع�ة الصعبة الضوء ع� الحاجة الملحة لتدخلات مستهدفة لدعم الطلاب الأيتام وضمان استمرار وصولهم إ� التعل�م

ي مدارس المخ�مات :  47شكل  
 عدد و�سب الطلاب الأيتام �ف

 

2%

1%

6%

8%

38%

3%

8%

36%

19%

44%

44%

26%

38%

31%

37%

42%

26%

25%

11%

35%

24%

25%

38%

24%

23%

25%

24%

37%

)ليس �سبب الوضع الأم�ي(أ�غيب عن المدرسة 

أشعر أن�ي سيئ

أشعر با�خوف

أشعر بالملل

أع�� عن مشاعري لأ�خاص أثق ��م

درجا�ي �� المدرسة انخفضت

…دعم لا أجد من �سمع �� عند حدوث المشا�ل ولا أجد من يدعم�ي �� حال احتجت ل

 
ً
غالبا  

ً
أحيانا  

ً
نادرا لا يوجد
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 المدرسون  : 9القسم 
49.   : ن  عدد المدرسني

ي شــــملتها الدراســــة  ي المخ�مات اليت
ف �ف لت الإناث    3,258بلغ عدد المدرســــني

�
ا ومدرســــة. شــــك ي   1,607(%  49مدرســــ�

ف �ف ســــة) من مجم�ع المدرســــني مدرِّ
ل الذكور 

�
ا) 1,651% (51مخ�مات الشمال السوري، بينما شك  .مدرس�

ض ضمن مدارس المخ�مات حسب الجنس:  48شكل    عدد و�سب المدرسني

  

 

ي عـدد الـذكور والإنـاث ضـــــــــــــــمن ال�وادر التعل�م�ـة والإدار�ـة،
) �جـب إ�جـاد توازن �ض

�
 ذكورا� و�نـاثـا

�
ي تحتوي طلابـا ي المـدارس المختلطـة (اليت

المـدارس   أمـا   �ض
ــ� ) لل�وادر الإدار�ة والتدر�ســــــــــ  ما �كون الجنس الغالب (العدد الأ��ب

�
) غالبا

�
ن من الطلاب (إما ذكورا� أو إناثا ي تحتوي أحد الجنســــــــــــني ة مماثلا لجنس  اليت

ي المدرسة
 .الطلاب �ف

 

 

1,607 

49%
1,651 

51%
مدرسات إناث
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ف  .50  الحالة الوظ�ف�ة للمدرسني
ي هذە الدراسـة هم مدرسـون معتمدون، أي أنهم تخرجوا من    2,677% (82كشـفت الدراسـة أن  

ف �ف ف المشـمولني ا) من العدد الإجما�ي للمدرسـني مدرسـ�
ي تؤهلهم لمزاولة مهنة التدر�س. من   ف    جهةالجامعات أو المعاهد اليت ــني أخرى، بلغت �ســــبة الأفراد الذين دخلوا مهنة التدر�س �ســــبب نقص المدرسـ

ف  581% (18المعتمدين  ف غ�ي النظاميني ي هذە الدراسة بالمدرسني
ا) وُ�شار إليهم �ف  .شخص�

ض ضمن مدارس المخ�مات حسب حالتهم الوظ�ف�ة :  49شكل    عدد و�سبة المدرسني

 

 

 

ــور�ا بعقود دائمة مع مدي��ة   ي ســــ
ي هذا التق��ر المُدرســــــون الذين تمّ توظ�فهم قبل الحرب الدائرة �ف

ي مصــــــطلح "المُدرســــــون النظاميون" �ف ��ة  �عئف ال�ت
��ة التابعة للنظام ووقعوا عقود عمل دائمة، وقد   خضـــعوا  التابعة للنظام الســـوري، ح�ث خضـــع هؤلاء المعلمون لمســـابقة توظ�ف نظمتها وزارة ال�ت

) ال  ف ي الجامعات أو المعاهد المتوســـــــــــــطة (كل�ات الآداب والعلوم والفنون ومعاهد إعداد المدرســـــــــــــني
ي  لهذە المســـــــــــــابقة بعد الانتهاء من دراســـــــــــــتهم �ف يت

��ة التابعة للحكومة الســـــــــور�ة المؤقتة (ح ي ســـــــــور�ا، أ�شـــــــــأت مدي��ات ال�ت
 لتخصـــــــــصـــــــــاتهم. و�عد اندلاع الحرب �ف

�
كومة  تؤهلهم لتعل�م الطلاب وفقا

ي   ي محافظيت
ــ�طرة النظام الســــــوري �ض ي تقع خارج ســــ ي المناطق اليت

ــان�ة �ض ض وفروع ل�ل�ة الآداب والعلوم الإ�ســــ ــة) معاهد إعداد المُدرســــــني إدلب  المعارضــــ
  . ف ف نظاميني ي نقص ال�وادر التدر�ســـــــــ�ة، واعتُ�بِ خ��جو هذە المعاهد وال�ل�ات مدرســـــــــني

ــدّ الفجوة �ف ف وســـــــ ــار ُ�عرّف وحلب لتأه�ل المُدرســـــــــني ــ باختصــــ
ــون النظاميون بأنهم   ــون غ�ي نظاميون. المدرسـ �    تخرجوا من كل�ات أو معاهد تؤهلهم لمزاولة مهنة التدر�س، وكل ما عدا ذلك هم مدرسـ ما �م�ي

ي التعامل مع الطلاب من كافة الأعمار وكافة الحالات، ح�
ف قدرتهم ع� إدارة الصفوف ومعرفتهم للأسال�ب الفعّالة �ف ف النظاميني ث يتضمن  المدرّسني

�وي. �عرّف الحــد الأدضئ لمعــاي�ي  ض ع� دبلوم التــأه�ــل ال�ت ض حـاصـــــــــــــــلني  التعل�م  تعل�مهم مـادة �ســـــــــــــــ� طرائق التــدر�س عـدا عن كون بعض المــدرســـــــــــــــني
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INEE16  م لتشــــــــــــجيع ا�تســــــــــــاب المعرفة
�
ي تقد�م محتوى التعل

ي تم اخت�ارها واســــــــــــتخدامها �ف ، طرائق التدر�س " أســــــــــــال�ب التدر�س �ي المقار�ة الئت
 ." ن  والمهارات لدى كل المتعلمني

ض بالعمل�ة التع م عقود عمل مؤقتة مع بعض الأشـخاص الغ�ي متخصـصـني ��ة التابعة للنظام السـوري تُ�ب ي سـور�ا، كانت مدي��ة ال�ت
ة  �م� لقبل الحرب �ض

ة الأمـد مع بعض طلاب الجـامعـة ل�حلوا م  ، وعـادةً مـا يتم إبرام عقود قصـــــــــــــــ�ي ض درســـــــــــــــني ي المـُ
ي من نقص حـاد �ض

ي تعـايض ي المنـاطق اليت
حـل  و�تم تعيينهم �ض

ف غ�ي النظامي ّ هؤلاء بالمدرســني ّ�ي
، وســُ ف ف المؤهلني ي حال عدم توفر البد�ل المناســب من المدرســني

ن المُدرســات الحاصــلات ع� إجازة الأمومة �ف ، كما ني
 ب

�
ي المدارس، وُ�عرف هؤلاء أ�ضا

ي المدارس الثان��ة وطلبة الجامعات الذين لم ينهوا دراستهم �سبب ال�اع بالتدر�س �ض ن غ�ي  سُمح لخ���ب المدرسني
 . ن  النظاميني

ن ا .51 ن غ�ي النظاميني  لتحص�ل العل�ي للمدرسني
ن من خلال الدراسـة أن   ن حاصـلون ع� شـهادات من جامعات أو معاهد غ�ي مختصـة    282% (49تبني ن غ�ي النظاميني ) من المدرسـني ا غ�ي نظا�ي مدرسـ�

ــة بتدر�س الطلاب. كما أن  ي جامعات ومعاهد غ�ي مختصــــــــ
ي أنهم أنهوا تعل�مهم العا�ي �ف ) هم    206% (35بالتدر�س، مما �عيف ن ن غ�ي نظاميني مدرســــــــــني

ن (طلاب كل�ات ومعاهد)، ولا يوجد لدى طلاب ت ) إلا شهادة ثان��ة أو مستوى تعل��ي أقل 93% (16عل�م عا�ي غ�ي متخرجني ا غ�ي نظا�ي  .مدرس�

ض ضمن مدارس المخ�مات حسب تحص�لهم العل�ي :  50شكل   ض غ�ي النظاميني  عدد و�سب المدرسني

 

ف هو غ�اب التخصـــــص العل�ي    حملة الشـــــهادة الجامع�ة أو شـــــهادات المعاهد غ�ي المتخصـــــصـــــة بالتعل�م:  ف النظاميني ف والمدرســـــني الفرق بينهم و�ني
مها المدرسـون النظاميون ضـمن كل�اتهم أو معاهدهم، من ال

�
ي يتعل ممكن  للمادة التعل�م�ة لدى هؤلاء الأشـخاص وعدم معرفتهم لطرائق التدر�س الئت

ي طرائ
ض لعدد من الدورات �ض ض غ�ي النظاميني ق التدر�س وك�ف�ة إدارة الحصـــــة الصـــــف�ة والتعامل مع الطلاب مما قد إخضـــــاع هذا القســـــم من المدرّســـــني

ي العمل�ة التعل�م�ة
 .�جعلهم أ��� كفاءة �ف

ي المناطق  طلاب الجامعات أو المعاهد: 
الخارجة عن ســـ�طرة النظام الســـوري ممن لم �ســـمح لهم تواجد عدد كب�ي من طلاب ال�ل�ات أو المعاهد �ف

ي مناطق ســـــــــــ�طرة النظام الســـــــــــوري مما أدى إ� مزاولتهم مهنة التدر�س
ي ال�ل�ات أو المعاهد الواقعة �ض

وهم    الأوضـــــــــــاع الأمن�ة من إتمام دراســـــــــــتهم �ض
ي المراحــل المبتــدئــة بعــد    مــازالوا طلاب نت�جــة نقص ال�وادر التــدر�ســـــــــــــــ�ــة وحــاجتهم للعمــل، قــد �كون من المف�ــد تــأه�ــل

هؤلاء الطلاب للتــدر�س �ف
ي مجال التعل�م

ور�ة �ض  .إخضاعهم لعدد من الدورات ال�ض

ي بعض الأح�ان يتم اســـــتخدام حملة الشـــــهادة الثان��ة لتدر�س الصـــــفوف الأو� مبادئ القراءة والحســـــاب    : حملة الشـــــهادة الثان��ة وما دون ذلك
�ض

 فقط وذلك بعد إخضاعهم لعدد من الدورات، ف�ما لا �صلح الأشخاص الذين لا �متل�ون شهادة ثان��ة ع� الأقل لمزاولة مهنة التدر�س. 
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ي مدرستكاستطلاع رأي المدراء:    .52
ف �ف ف غ�ي النظاميني  ك�ف تقّ�م الأداء التدر��ي للمدرسني

ن أن ا  أظهرت اســـــــــــتطلاعات الرأي ن غ�ي النظاميني ج��ت مع مدراء المدارس لتقي�م الأداء التدر��ـــــــــــي للمدرســـــــــــني
�
ي أ ا) أفادوا بأن أداء    64% (81ليت مدير�

ن كان  ن غ�ي النظاميني ا  15% (19. ف�ما أشار ج�دا� المدرسني ن كان متوسط� ن غ�ي النظاميني ا) إ� أن الأداء التدر��ي للمدرسني  .مدير�

ض ضمن مدارس المخ�مات :  51شكل   ض غ�ي النظاميني  تقي�م أداء المدرسني

 

ض الذين يتقاضون رواتب .53  المدرسني
 مدرســــــــ  3,004% (92أظهرت نتائج الدراســــــــة أن  

�
ي مدارس المخ�مات تلقوا رواتب من مصــــــــادر متعددة خلال العام الدرا�ي ا

بينما    2024-2023) �ف
ا)  %254 (8  .أي رواتبلم يتقا�ض مدرس�

ي مدارس المخ�مات حسب تقاضيهم رواتب شه��ة :  52شكل  
ض �ض  عدد و�سب المدرسني
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8%

مدرسین یتقاضون رواتب
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ي تدعم الرواتب:   .54
 الجهات اليت

ا لنتائج الدراســــــــــة، يتل�ت   ��ة التابعة للمعارضــــــــــة بينما يتل�ت    1,434% (48وفق� ا) رواتبهم من مدي��ة ال�ت ا) رواتبهم من    1,116% (37مدرســــــــــ� مدرســــــــــ�
ك�ة و  242% (8المنظمات الإ�ســان�ة المحل�ة. بالإضــافة إ� ذلك، يتل�ت   ا) رواتبهم من وقف المعارف ال�ت ا) يتلقون رواتبهم    212% (7مدرســ� مدرســ�

 .من المنظمات الإ�سان�ة الدول�ة

ن الذين  :  53شكل   ي تدعم الرواتب  يتقاضونعدد و�سب المدرسني ي مدارس المخ�مات حسب الجهة اليت
 رواتب �ف

 

ض ع�  "  INEE17بحســــــب الحد الأدنى لمعاي�ي التعل�م   ك�ي ض وال�وادر التعل�م�ة الأخرى من ال�ت ض المعلمني ــبة لتمكني ــات كاف�ة ومناســــ �جب توف�ي تع��ضــــ
ض وال�وادر التعل�م  ــاء نظام دفع كاف للمعلمني ي إ�شــــ

ــاف�ة لتلب�ة احت�اجاتهم الأســــــاســــــ�ة. ينب�ض �ة  عملهم دون الحاجة إ� البحث عن مصــــــادر دخل إضــــ
ي المقام الأول ضــــــــمان الأخرى أو تحســــــــينه بأ�ع ما �مكن عند الحا 

ف بأنه من مســــــــؤول�ة الســــــــلطات التعل�م�ة �ض جة. �جب ع� نظام الدفع أن �ع�ت
ي ذلك الســـــلطات التعل�م�ة، النقابات، أفراد المجتمع، اللجان، الجمع�ات،    .تع��ضـــــات كاف�ة

ف جميع أصـــــحاب المصـــــلحة، بما �ف التنســـــيق الفعال بني
ــاء أســــــاس للســــــ�اســــــات المنســــــقة والممارســــــات المســــــتدامة. هذا  ي إ�شــــ

وكذلك وكالات الأمم المتحدة والمنظمات غ�ي الحكوم�ة، أمر بالغ الأهم�ة �ف
ي �دعم

ي قطاع التعل النهج التعاوين
 �م."الانتقال من مرحلة الاستجابة إ� التنم�ة الط��لة الأمد �ف
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ن   .55  متوسط رواتب المدرسني
، ح�ث يبلغ متوســـــــــــط الراتب حوا�ي  ف ي المنظمات    144كشـــــــــــفت الدراســـــــــــة أن المنظمات المحل�ة تقدم أع� متوســـــــــــط للرواتب للمعلمني

دولار. تأيت
ي المرتبة الثان�ة بمتوسط راتب يبلغ  

ي المرتبة الثالثة براتب متوسط يبلغ    137الدول�ة �ف
��ة التابعة للمعارضة �ض ي مدي��ة ال�ت

ي  دولار   99دولار. تأيت
. تأيت

ك�ة بعد ذلك براتب متوسط قدرە  ف تقدم الأموال الخاصة والداعمون راتب متوسط قدرە  88مؤسسة المعارف ال�ت ي حني
 .دولار 77دولار، �ف

ي تدفع الرواتب :  54شكل   /أع� ق�مة/أقل ق�مة بالدولار الأم���ي بحسب الجهة الىت ف  متوسط رواتب المدرسني

 

. �جب ع� النظام أن �كون    INEEينص الحد الأدنى لمعاي�ي التعل�م    أو غ�ي ما�ي
�
ورة مجابهة عوامل السوق "�مكن للتع��ض أن �كون مال�ا "ع� �ض

ي التعل�م أن �ح
ض �ض ض وسـائر العاملني ض المؤهلني . عند تطب�قها، �جب ع� سـ�اسـات التع��ض وضـع سـابقة و�توقع من المعلمني

�
 ومسـتداما

�
افظوا  متسـاو�ا

وح، قـد ينت ف ي ظروف ال�ف
ي التعل�م إ� ح�ـث توجـد أجور أع�، حئتّ لو اضـــــــــــــــطرهم الأمر إ� عبور  عليهـا. �ف

ض �ض قـل المعلمون المؤهلون وســـــــــــــــائر العـاملني
ن الاعتبار قوى الســــــــوق مثل ي مهن    :الحدود. من المهم الأخذ بعني

ف الآخ��ن، مســــــــت��ات الأجور �ف ف والأخصــــــــائيني كلفة المع�شــــــــة، الطلب ع� المعلمني
ي التعل�م". ذات كفاءة مماثلة، مثل العنا 

ف �ف ف وسائر العاملني ف المؤهلني  �ة بالصحة، توافر المعلمني

ف بالل�ي  ك�ة رواتب المدرســــني ك�ة أنها أ��� اســــتقرارا� واســــتدامة، وتدفع وقف المعارف ال�ت ي تدفعها وقف المعارف ال�ت ف الرواتب اليت ك�ة، و�تم  ما �م�ي ة ال�ت
ك�ة   �د ال�ت كة ال�ب ي �ش

ف �ف ، ف�ما أبلغت مصادر  PTTتح��ل الرواتب إ� حسابات م�ف�ة خاصة بالمدرسني ي ر�ف حلب الشما�ي
 �ف

�
ي فتحت فروعا ، واليت

��ــة الحرة أن دعم الرواتــب غ�ي مســـــــــــــــتقر و�رتبط بــالجهــة المــان  من منظمــات محل�ــة ودول�ــة أو من ال�ت
�
ي تتل�ت دعمــا ي المــدارس الىت

حــة،  المعلومــات �ف
ف بحســب أ�وعادةً ما تتأخر الرواتب لأ��� من شــه��ن، وتنقطع الرواتب أثناء العطلة ال ام الدوام المدر�ي  صــ�ف�ة ح�ث يتم �ف الرواتب للمدرســني

ض ببعض المواد توجهوا للعمل مع   ض المختصــــــني ض و�دفعهم للبحث عن مهنّ أخرى، �ذكر أن قســــــم كب�ي من المدرســــــني  أمام المدرســــــني
�
مما �شــــــكل عائقا

ي العمل�ة التعل�م�ة، وتوجّه  
ة �ف ف فجوة كب�ي ، وقد شـــــــــكل غ�اب هؤلاء المدرســـــــــني القســـــــــم الأ��ب من  جهات أخرى تُقدم رواتب مرتفعة وأ��� اســـــــــتقرارا�

ي عدد مدر�ي اللغـات الأجنب
 �ف

�
ــا ة، وتوجه  �ـمدر�ي اللغـات الأجنب�ـة للعمـل لدى المنظمـات الدول�ـة بأعمـال مكتب�ـة (غ�ي التـدر�س) ممـا شـــــــــــــــكـل نقصـــــــــــــ

ي أو قطاع الحما�ة).  ي المجال الطيب
ف للعمل مع منظمات إ�سان�ة خارج مجال التعل�م (�ف  القسم الأ��ب من المرشدين النفسيني
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ي تتلقاها مع متطلبات الح�اة اليوم�ةا  .56
: هل يتناسب الراتب/ الحوافز اليت ف  :ستطلاع رأي المدرسني

ي يتلقونها تتناســـــــــب مع متطلبات الح�اة    18من خلال اســـــــــتطلاعات الرأي ، ســـــــــألوهم ف�ما إذا كانت الرواتب اليت ف ي أجراها الباحثون مع المدرســـــــــني اليت
ف أن الرواتب تتناســــب مع متطلبات الح�اة اليوم�ة، ف�ما أفاد   5% (2اليوم�ة، أفاد  ) فقط من المدرســــني ف ) أن الرواتب لا   328% (98مدرســــني

�
مدرســــا

 تتناسب مع متطلبات الح�اة اليوم�ة. 

ن الذين تم استطلاع آرائهم حسب تلب�ة رواتبهم لمتطلبات الح�اة اليوم�ة و  عدد :  55شكل    �سب المدرسني

 

ض مواد دعم إضاف�ة (غ�ي الرواتب)ت  .57 ي المدرّسني
 ل�تّ

ي شــــــملها التقي�م يتل�ت فيها المدرّســــــون مواد دعم إضــــــاف�ة إ�   15% (7أظهرت نتائج الدراســــــة أن   مدرســــــة) فقط من مجم�ع مدارس المخ�مات الىت
 مدرسة) من المدارس أي مواد دعم إضاف�ة.  194% (93جانب رواتبهم، ف�ما لا يتلق المدرّسون ضمن 

ض لمواد دعم إضاف�ة غ�ي الراتب :  56شكل   ي المدرسني
 عدد و�سب مدارس المخ�مات حسب تل�ت

 

ف وعدم قدرتهم ع� تغط�ة النفقا  ي رواتب المعلمني
ي المناطق خارج ســــ�طرة النظام. وزاد الأمر ســــوءا� تدىف

ت  تدهورت ظروف المع�شــــة �شــــكل كب�ي �ف
ض داخل  اليوم�ة،   ض لأي راتب ع� الإطلاق. اســــتجابت بعض الجهات لتقد�م الدعم الأســــا�ي للمعلمني ي بعض المعلمني

بالإضــــافة إ� حالات عدم تل�ت
ي أما� 

ن  المدارس. يهدف هذا الدعم إ� تخف�ف متطلبات الح�اة اليوم�ة ومنع فقدان ال�وادر التعل�م�ة الذين قد يبحثون عن فرص عمل أفضـــــــــل �ض
ي أخرى. يتم تو 

ي يواجه فيها المعلمون صـع��ات مال�ة. تقدم عدة جهات أشـكاً� مختلفة من المسـاعدة، بما �ف ج�ه هذە الموارد عادةً إ� المدارس الىت
ي العمل�ة التعل�م�ة

ف �ف  .ذلك سلال غذائ�ة واحت�اجات أساس�ة أخرى، لدعم العاملني

 

ــتطلاع   (IMU)باحثو وحدة إدارة المعلومات  أجرى18    333شـــمل  رأي  اسـ
�
ــا ــة،    مدرسـ ــملتها الدراسـ ي شـ ي المخ�مات اليت

ــبة  �ف % منهم  31ح�ث كانت �سـ
 . % ذكور 69إناث و

328

5

98%

2%

ا�حوافز ال�ي تتلقاها من المدرسة مع متطلبات ا�حياة اليومية/ هل يتناسب الراتب

لا يتناسب يتناسب

198

15

93%

7%

لا یتلقی الکادر التدریسي مواد إضافیة لقاء عملهم کمدرسین

یتلقی الکادر التدریسي مواد إضافیة لقاء عملهم کمدرسین
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اوسائل : 10قسم    واجراءات الوقا�ة من ال�ول�ي
 وفر الصابون ومواد التعق�م ضمن المدارست  .58

ا. أظهرت نتائج الدراســـــة أن  وري تزو�د المدارس بمواد تنظ�ف كاف�ة وصـــــابون لمنع انتشـــــار ال�ول�ي مدرســـــة) كانت مجهزة    74% فقط (35من ال�ـــــض
ف أن  ي حني

ي من  139% (65�شكل ج�د بهذە المواد، �ف
ي مواد التنظ�ف والصابونمدرسة) تعاين

 .نقص �ف

 �سب مدارس المخ�مات حسب توفر كم�ات مناسبة من مواد التنظ�ف والصابون ضمنهاو  عدد :  57شكل  

 

ي 
ف غســــل ال�دين �ف مدرســــة) لا يتبعون هذا   175% (82بينما   ،مدرســــة) من المدارس  38% فقط (18أشــــارت الدراســــة إ� أن الأطفال �طبقون روتني

ن   .الروتني

ن لغسل  و  عدد :  58شكل    طفال  ال�دين للأ �سب مدارس المخ�مات حسب وجود روتني

 

ا  .59  التوع�ة حول إجراءات الوقا�ة من ال�ول�ي
ا.  أظهرت الدراســـــــــة أنه   ي ذلك حملات توع�ة للطلاب، للحد من انتشـــــــــار ال�ول�ي

مدرســـــــــة) نفذت    101% (47أن    ح�ثتم تنف�ذ تداب�ي وقائ�ة، بما �ف
ا، بينما   .أي حملات من هذا الن�ع لم تنفذ  مدرسة) 112% (53حملات توع�ة حول الوقا�ة من ال�ول�ي

ا و  عدد :  59شكل    �سب مدارس المخ�مات حسب اجراء حملات توع�ة للطلاب حول إجراءات الوقا�ة من ال�ول�ي
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35%

65%

نعم

لا

175
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82%

18%

لا

نعم
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: الأول��ات والتوص�ات  القسم الحادي ع�ش

 الأول��ات  .60
ي القســم الأ��ب من مدارس المخ�مات، �ليها الدفاتر 

تُعت�ب  كما  القرطاســ�ة، وال�تب المدرســ�ة.  و  تصــدّرت الحاجة إ� وقود التدفئة قائمة الأول��ات �ف
ف والإصلاحات المتنوعة من الاحت�اجات الملحة  .رواتب الموظفني

ي المخ�مات  : 6جدول 
 أول��ات المدارس �ف
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أرمنــــاز وكفر تخــــار�م  
 وقورقينا 
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 التوص�ات  .61
   زار باحثو وحدة إدارة المعلومات(IMU) 1,509    ي تحتوي ع� مدارس وجمع ي شـــــــــــــــمال غرب ســـــــــــــــور�ا لتحد�د عدد المخ�مات الىت

 �ف
�
مخ�ما

ن لا تحتوي ع� مــدارس، بينمــا تحتوي    1,329وجــدوا أن  و المعلومــات ذات الصـــــــــــــــلــة.   للنــازحني
�
 أو موقعــا

�
كمــا منهــا ع� مــدارس.   180مخ�مــا

، تتكون    57% (24بن�ت  
�
. أ�ضـــا ي شـــمال ســـور�ا من غرف  8مدرســـة) من هذە المدارس من خ�مة أو أ���

  اســـمنت�ة% من مدارس المخ�مات �ف
ا�م  ل�ح توت�اء مغطاة �سـقف    خلال فصـل الشـتاء، خاصـة عندما ي�ت

�
ف توفر هذە الصـفائح الحما�ة من المطر، إلا أنها لا توفر عزً� كاف�ا ي حني

. �ف
  �جب البحث عنفت�ات، إ� الت�ـــــــب من المدرســـــــة.  ظهرت البيئة التعل�م�ة غ�ي الملائمة كعامل رئ��ـــــــي �دفع الطلاب، وخاصـــــــة الو الثلج.  

 ما تكون المخ�مات ملاذهم  
�
ف �شــــــكل عاجل، ح�ث غالبا حلول بد�لة للمدارس القائمة ع� الخ�ام و��شــــــاء مدارس رســــــم�ة للأطفال النازحني

 . ي تخط�ط    الدور�ةعد الصــــ�انة  كما ت  الأخ�ي
اك المجتمع �ف    تط��ر و��ش

�
ا    البن�ة التحت�ة أ�ضــــا خطوات أســــاســــ�ة لضــــمان بيئات تعل�م�ة أ��� أمان�

ن ع� حدٍ سواء   . وراحة للطلاب والمعلمني

  الاصـــــــــحاحاســـــــــتنادا� إ� تقي�م قطاع الم�اە و (WASH)  ف أن ي مدارس المخ�مات، تبني
ي تم تقي�مها تحصـــــــــل ع� م�اە  81�ف % من المدارس الىت

ب من خلال الصهار�ــــج. ومع ذلك، لا �مكن لهذە الصهار�ــــج الوصول إ� المدارس أثناء هطول الأمطار والعواصف الثلج�ة.   %  2 كما أنّ ال�ث
ة من    ع� أن �ســـــــــبة كب�ي

�
ي المدرســـــــــة، و�جلب الطلاب الم�اە من منازلهم. �ســـــــــلط الب�انات الضـــــــــوء أ�ضـــــــــا

من المدارس لا تحتوي ع� م�اە �ض
ز مشــــكلة  وجود  % من المدارس إ� 4  وتفتقر   مدرســــة)، تحتوي ع� كم�ات محدودة من الم�اە.   117% (56المدارس،   ب، مما ي�ب م�اە لل�ــــش

ا، ح�ث تتطلب النظافة  . �عت�ب تدخلات فور�ةحي��ة تحتاج إ�    لمنع انتشــار ال�ول�ي
�
ور�ا ب وغســل ال�دين أمرا� �ض  ز�ادة إمدادات الم�اە لل�ــث

ن قطاع الم�اە والا �عت�ب  ثان�ة.    20الفعالة لل�دين الغســـــــــل بالماء والصـــــــــابون لمدة لا تقل عن   ي مدارس المخ�مات أمر   صـــــــــحاحتحســـــــــني
بالغ    ا� �ف

ي بيئات ذات خدمات صــــــــح�ة محدودة. بالإضــــــــافة إ� ذلك، �جب أن تكون مرافق ال�ــــــــف    الأهم�ة
ض الأطفال �ض لتقل�ل انتشــــــــار الأمراض بني

 .الص�ي آمنة وسهلة الوصول، وتوفر الخصوص�ة وال�رامة، خاصة للأشخاص ذوي الإعاقة

   ي تم تقي�مها إ� الحاجة إ� ســـــــــــــبورات ب�ضـــــــــــــاء. وأع��ت  64أشـــــــــــــارت ي تم تقي�مها عن الحاجة إ� 58% من المدارس الىت % من المدارس الىت
ئ للاســــتخدام خلال فصــــل الشــــتاء.   ي تم تقي�مها  من  �ســــخ    الحاجة إ��لغ إجما�ي و مدا�ف ي مدارس المخ�مات اليت

  33,133ال�تب المدرســــ�ة �ف
  
�
ات�ج�ات  ل�ســــــــخة. وفقا ، تم تنف�ذ مجموعة من الاســــــــ�ت ف ي   نقصلتع��ض اللمعلمني

ي  �ف
كشــــــــفت ح�ث  .  الصــــــــفوف�ســــــــخ ال�تب المدرســــــــ�ة �ف

ي مشاركة أ��� من طالب للنسخ المتاحة. علاوة ع� ذلك، ذكر  40الدراسة أن 
ف اختاروا حً� يتمثل �ف ن أنهم  52% من المعلمني % من المعلمني

  .�كتبون الدرس كامً� ع� السبورة كنهج بد�ل

  ي مدارس المخ�مات. �عد توف�ي الســــــــبورات الب�ضــــــــاء وال�تب المدرســــــــ�ة    متنوعةمناهج  يو� باتخاذ
ض البيئة التعل�م�ة �ض والأدوات  لتحســــــــني

ة وط��لة الأجل للحفاظ    التعل�م�ة ات�ج�ات قصـــــ�ي  للحفاظ ع� المدارس وتقد�م تعل�م عا�ي الجودة. �جب تط��ر اســـــ�ت
�
ور�ا الأخرى أمرا� �ض

ي تخصالتدر�ب  تقد�م�عد  كما ع� دورة التعل�م.   ــائلق التدر�س البد�لة الفعالة وتط��ر  ائطر   ات اليت .    داعمةتعل�م�ة    وســــــــــــ
�
ــا  أ�ضــــــــــــ

�
ور�ا أمرا� �ض

 
ً
ي تلب�ة الاحت�اجات الفور�ة للمدارس وخلق بيئة تعل�م�ة أ��� اســـــــتدامة

كة �ف ن ع� حد   �ســـــــهم هذە الجهود المشـــــــ�ت  للطلاب والمعلمني
�
ودعما

 .سواء

   ل والمدرســــــــــــــة داخل المخ�مات. حددت الدراســــــــــــــة عدة تحد�ات تمنع ف ي الم�ف
ي يواجهها الطلاب �ف تناولت الدراســــــــــــــة التحد�ات المختلفة اليت

ــة.   ي المخ�مـــات من الالتحـــاق بـــالمـــدرســـــــــــــــ
ــة هو الا�تظـــاظ، �ل�ـــه نقص المواد،  وكـــان  الطلاب �ف ال�تـــب،  و التحـــدي الأ��ب المرتبط بـــالمـــدرســـــــــــــــ

ل عمالة الأطفال،    الصـــــــــع��ات�شـــــــــمل  و التحدي الثالث هو عدم وجود مدارس أو مرافق تعل�م�ة أخرى.  وكان القرطاســـــــــ�ة.  و  ف المرتبطة بالم�ف
ي المخ�مـاتو 

�عـد  .�همـال الأهـل، وعـدم كفـا�ـة الـدخـل لتغط�ـة تكـال�ف التعل�م. تعيق هـذە العوامـل مجتمعـة وصـــــــــــــــول الأطفـال إ� التعل�م �ف
،    م منبدع  دراســـــــــــ�ة إضـــــــــــاف�ة ومرافق تعل�م�ة  صـــــــــــفوفبناء  

�
ور�ا �تطلب نقص  و دعم المنظمات غ�ي الحكوم�ة والمنظمات الدول�ة أمرا� �ض

ا�ـات مع الجهـات التعل�م�ـة  و المواد،   ف هـذە الموارد وتوز�عهـا �شـــــــــــــــكـل فعـال، ر�مـا من خلال �ش ال�تـب، والقرطـاســـــــــــــــ�ـة جهودا� منســـــــــــــــقـة لتـأمني
، �جـــب إطلاق برامج توع�ـــة مجتمع�ـــة لتثق�ف الأهـــل حول أهم�ـــة التعل�م، إ� جـــانـــب مبـــادرات لتقـــد�م الـــدعم  

�
ــا . أ�ضـــــــــــــــ والمجتمع المح�ي

ي وأ�شـــطة تول�د دخل    إ�شـــاء�مكن أن �ســـاعد  كما  المدرســـة.   إ�أطفالهم    لتشـــج�عهم لإرســـالأو الحوافز للعائلات    المادي برامج تدر�ب مهين
ي تدفع الأطفال للعمل. ســـــــتســـــــاعد هذە الجهود  ي تخف�ف الأعباء المال�ة اليت

ي خلق بيئة تعل�م�ة أ��� ملاءمة، مما بد�لة للأهل �ف
كة �ف المشـــــــ�ت

ي المخ�مات ع� فرصة للالتحاق بالمدرسة بانتظام
 .�ضمن حصول جميع الأطفال �ض



 

81 
 

  ن الذين تم تقي�مهم لم يتلقوا رواتب. كما أشــــــــارت النتائج إ� أن الذين يتلقون رواتب    254أظهرت نتائج الدراســــــــة أن ن المعلمني  من بني
�
معلما
ن هو حوا�ي وكان �حصـــــلون عليها من مصـــــادر متعددة.   .    144أع� متوســـــط للراتب المقدم لهؤلاء المعلمني ن  98أشـــــار  و دولارا� % من المعلمني

.    .أن رواتبهم غ�ي كاف�ة ولا تغ�ي النفقات اليوم�ة ض وري إ�شـــــــاء آل�ة تم��ل مســـــــتقرة وموحدة لرواتب المعلمني �جب بذل جهود و من ال�ـــــــض
 مع تكال�ف  

�
ي من المنظمات الإ�ســـــان�ة ل��ادة متوســـــط الراتب ل�كون متناســـــبا

المع�شـــــة، من خلال المنا�ة للحصـــــول ع� دعم ما�ي إضـــــا�ض
ي تقدم  ي الىت ، مثل برامج التط��ر المهضى ض الدول�ة والمؤسـسـات التعل�م�ة. علاوة ع� ذلك، �مكن أن �سـاعد خلق فرص دخل إضـاف�ة للمعلمني

ي تخف�ف الضغ
، �ض  .وط المال�ةمكافآت أو فرص عمل ثان��ة داخل القطاع التعل��ي
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